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Zitiert

- @ Man muB den gukiinftigen Mathematiker von Kindheit an er-
ziehen, je frilher, deste besser, -
Niemand verwundert es, daB die Ausbildung einer zukiinftigen
Ballerina oder eines zukiinftigen Musikers meistens schon in
frither Kindheit, im Alter von 6 bis 8 Jahren, beginnt, Das
erkléirt sich dadurch, daB eine erfolgreiche ﬁehsmehnng der
Peinheiten der Ballettkunst oder der Musik im jugendlichen
Alter unnUglieh ist ohne eine spezialisierte Ausbildung in
der Kindheit. ,.. Man darf nicht glauben, daB es in der Wis-
-] haft und b ders in der Mathematik anders wire,

W. G, Boltjanski, I, M, Jaglom, Moskau

® Der Begriff "talentierter Menoch" umfaBSt auBer den Féhig-
keiten in noch grdBerem MaBSe die Leidenschaft fiir die ‘geliebte
Sache, Wenn ein Mensch diese Leidenschaft fiir das wissenschaft-
liche Schaffen nicht bereits in der Jugend verspiirt, dann wird
er nie ein Wissenschaftler ... , .

‘. Nobelpreistriger N, Semjonow
Akademie der Wissenschaften der Udssﬁ

+ ® Wir miissen die Vorziige unseres einheitlichen und zugleich
gegliederten Bildungswesens noch besser nutzen, um alle Talente
zu entwickeln, darunter vor allem Spitzenbegabungen,

Prof, Dr, G, Neuner, Président der Akademie
der Pédagogischen Wissenschaften der DDR

Aus dem BeschluB des Politbliros des ZK der SED und des
Ministerrates der DDR vom 17, Dezember 1962 )

® In allen Jugend- und Kinderzeitschriften sind regelmifig
nach einem genauen FPlan interessante Probleme und Aufgaben
sowle geeignete Beitriige iiber die geschichtliche Entw: cklung
der Mathematik und iiber ihre Rolle in Wissenscheft und Technik
zu verdffentlichen, Mit Unterstiitzung des Ministeriums fir
Volkebildung und der Mathematischen Gesellachaft der DDR sind
zu diesem Zweck bei den Redaktionen Fachgruppen zu bilden,

!

® Die Frderung erfolgreicher Teilnehmer der mathematischen
Olympiaden und anderer mathematisch befihigter Schiiler ist
eine gemeinsame Aufgabe der Schulen und Volksbildungsorgane,
der’ Mathematischen Gesellschaft der DDR, der Wissenschaftler
der Hoch- und Pacbeehul;n, der wisson:cﬁaftlioh - technischen
Kader der Betriebe und Forschungsstétten sowie der gesellschaft-
lichen Organisationen,

Die Lesebogen Junge Mathematiker Nr., 77a und 77b stellen
eine Dokumentation aller bisher gestellten Aufgaben und
Losungen der 1, bis 25. ABC-Mathematikolympiade dar,
Zusammenstellung, wissensehaftl,-org. Leitung und graphi-
sche Gestaltung: OStR Joh. Lehmann, Leipgig L
Herausgeber: Rat des Bezirkes Leipzig, Bezirkskabinett fiir
auBerunterrichtliche THtigkeit )



ABC- Matbomakide- Qtgmpsiagion

Jedes Jahr werden die Schiiller der Klassen 1 bis 4 im Mirsheft
der ABC-Zeitung aufgerufen, sich an der ABC-Mathematikelympia-
de su beteiligen, Die Zeitsohrift "Die Unterstufe" informiert
die Lehrer jeweils su gleicher Zeit und verSffentlicht die
Aufgaben der 2, Stu.lto.
Welche Aufgaben haben diese Olympiaden? - Sie sollen bei den
Schiilern von der ersten Klasse an die Liebe sur Mathematik
wecken, vorhandenes Interesse weiter f¥rdern, die Lust am ma-
thematischen Denken entwickeln helfen und damit zu einer sinn-
vollen Freizeitbeschiiftigung beitragen. Alle Scohiller der Klas-
sen 1 bis 4 haben somit die M¥glichkeit, ihre Krifte mitein-
ander zu messen, indem sie die gestellten Aufgaben lBsen, sich
in einer 1, Stufe zu Hause und in einer 2, Stufe in einer Klau-
sur im Ralmen der Schule, in zentralen Veranstaltungen der
Pionierhéuser, Stationen der Jungen Naturforscher oder Klub-
hiusern zu bewidhren, Sie geben Gel heit, b ders leistungs-
starke Schiiler su erkennen und weiter zu férdern, stellen eine
echte Vorbereitung auf die Olympiaden Junger Mathematiker der
DDR (ftr Klassen 5 bis 11/12) dar,
Diese ABC-Mathematikolympladen k¥nnen auf eine 25-jEhrige
Tradition suriickblicken, Sie wurden im Ralmen des Mathematik-
beschlusses des ZK der SED vom 17. Dezember 1962 im Jahre 1963
ins Leben gerufen. An dieser Stelle sei dén Initiatoren dieser
HShepunkte auBSerunterrichtlicher Arbeit, besonders aber den
"Sohpfern" der zahlreichen Aufgaben und den Mitarbeitern der
ABC-Zeitung und der "Unterstufe", den Lehrern, Arbeitsgemein-
schaftsleitern und auch den Eltern gedankt.
Ist es nicht ein schiner Erfolg, wenn jéhrlich rund 180 000
Jungen Mathematikern Urkunden fiir vorbildliche Leistungen
iiberreicht werden k¥nnen?
Wir wiinschen den Lesern viel Freude und E]rfo}g bei der Be-
schiftigung mit diesen Aufgaben, e i,

O0StR Johannes Lehmann, VLAV

Mitglied des Verbandes der
Leipzig, den 13, Dezember 1987 Journalisten der DDR
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ABC - Mathematikolympiade (1963 -1987)

Klassenstufe 1
Olympiade (1965) ¥

1. Stufe (Hausaufgaben)

1. Vor dem Zirkuszelt stehen Schiiler einer ersten Klasse,
Die Kinder haben sich zu zweien aufgestellt, Die Lehrerin
gibt immer 2 Eintrittskarten aus. An die Médchen verteilt
gie viermal 2 Karten und an die Jungen fiinfmal 2 Karten,
ragen:

a) Wieviel Middchen wollen in den Zirkus?
b) Wieviel Jungen stehen vor dem Zirkus?

c) Wieviel Kinder erhalten von der Lehrerin eine Eintritts-
karte?

2. Im Zirkuszelt werden in der Pause Getrinke verkauft, Der
Kellner triigt auf seinem Tablett 5 Gliger Brause und 8 Gl&-
ger kialzbier,

PFragen:

a) Von welchem Getrink hat der Kellner mehr Gldser auf dem
Tablett?

b) Von welchem Getrink hat der Kellner weniger Gldser auf
dem Tablett? Stelle den Unterschied fest!

3. Am ndchsten Tage unterhalten sich die Kinder iiber die
Vorfiihrungen der Tiere, Klaus und Inge streiten sich,
Klaus sagt: "Es waren 2 Lswen und doppelt so viele Pferde,
auBerdem 4 Katzen und halb so viele Hunde," Inge dagegen
sagt: "Ich habe 4 Pferde und halb so viele Léwen, 2 Hunde
und doppelt so viele Katzen gesehen,"

Frage:

Wer von den beiden Xindern hat nun recht? Gib die Zahl der
Tiere an!
2. Stufe (Klausur in der Schule)

1. Ich denke mir eine Zahl a und addiere 12, Das Ergebnis
ist um 1 kleiner als 16,
Frage:

Welche Zahl muBt du fiir a einsetzen?
2, Ich subtrahiere von 39 die Zahl m, und das Ergebnis ist

gréfer als 32,
Frage:

Wie groB kann m gein?

i) Die 1. und 2, Olympiade wurden nur in den Klassenstufen
3 und 4 durchgefiihrt.



Olympiade (1966

1. Stufe

1. Auf der Festwiese steht ein Karussell, Es hat 6 Sitze.
Frau Miiller kommt mit 11 Kindern aus dem Hort. Alle Kinder
diirfen nur einmal mit dem Karussell fahren,

Wieviel Kinder ktnnen erst bei der zweiten Runde mitfahren?
2, Auch eine Lehrerin kommt mit ihren Schiilern zum Pestplatz.

Jeder Schiiler darf nur einmal mit dem Karussell fahren. Das
Karussell ist schon drei Runden gefahren,

Wieviel Schiiler konnten mitfahren?
3. Jetzt kommt Hans mit seinen beiden Geschwistern., Alle 3

wollen einmal Karussell fahren, Eine Fahrt kostet 10 Pfennig.,
Er hat 50 Pfennig in der Tasche.

Wieviel Geld behdlt er iibrig?

2, Stufe
. a | b | a+b | 12 - &
8 6
5 4
3 8
2% 8 + a <12
8 +a =15
8 -a> 4

Olympisde (196

1. Stufe

1. Rédtsel: Ich bin jlinger als 13 und dlter als 9 Jahre,
wie alt kenn ich sein?

2, Im Tafelkasten liegt weiBe und blaue Kreide. Zusammen
sind es 6 Stiick. Es sind doppelt soviel Stiick weiBe Kreide
wie blaue Kreide, Nimm 6 Stdbchen und probiere, wieviel
Stiick von jeder Sorte im Kasten liegent

3. Suche immer zwei Zahlen, deren Summe gleich 11 ist!
Schreibe die Zahlen in die leeren Késtchen!
Schreibe jede Zahl nur einmal!



O+«+0Q=n

D+D-11
D+D-11
D+Ds11

2, Stufe

1e 8+9= a 8 = o006
6+a=13 8= ..,
a+6=14 8= .., gogxt:gggiemrnba
i5 - 9 = = c L] ehst 4
15 =9 a 8 = cee  padeni® ' 8 ”
12 -a= 3 a cee
a-5= 8 8 = .40

2, Geometrisches Diktat:

"Be e am Punkt mit der Zahl 1! Zeichne einen Strich drei
Késtchen weit nach rechts - dann drei Kdstchen weit nach unten,
Jetzt zeichne drei Kistchen weit nach links - und nun drei
Késtchen weit nach oben!

Beginne Jetzt am Punkt mit der Zahl 2! Zeichne zwei Kistchen
weit nach rechts - dann vier Kdstchen weit nach unten!

Jetzt zeichne zwei Kiéstchen weit nach links - und nun vier
Kdstchen weit nach oben!

Erkennst du die beiden Figuren (oder Fldchen) wieder?"

6. Olympiade (1968)

1. Stufe

1. Der Schulgarten erhdlt einen neuen Drahtzaun., Von einem
Pfahl zum anderen ist immer 1 Meter Abstand, 8 Meter sind
bereits fertig.

Wieviel Pféhle wurden bisher gebraucht?
2, Wer kann es?
Von den folgenden 5 Zahlen sollen 2 Zahlen gestrichen werden,

Die Summe der restlichen Zahlen soll 10 sein,
Die Zahlen heiBen: 1, 2, 2, 5, 7.

Probiere und rechne!

3. Addiere a zur Zahl 7! Die Summe soll kleiner als 10 sein,
Wie gro8 kann a sein?



2, Stufe

1, Wie heiBt die Zahl?

Wenn ich von 12 eine Zahl subtrahiere, erhalte ich 7.
Rechne!

2, Zeichne eine Strecke von 8 cm Linge!

Olympiade (196

1. Stufe

1. Horst klebt 4 Wimpel. Regina und Ute kleben Jjeder ebenso
viele Wimpel.

Wieviel Wimpel kleben die drei Kinder insgesamt?
2, Zwel Vigel sitzen auf einer Stange 8 m voneinander ent-

fernt, Jetzt hiipft der eine Vogel 1 Meter auf den anderen zu.
Der andere Vogel hiipft dann 2 Meter auf den ersten zu.

.Wie weit sind die beiden Vigel jetzt voneinander entfernt?

3., Nenne mindestens drei geometrische Figuren, die du kennst!

000000000
00Qo0gooa

Aji[EnE

1. Welche Zahlen kannst du zu 9 addieren, so daB die Summe
kleiner als 15 ist?

2, Zun Streichen des Gartenzaunes kaufte Vater 2 Dosen mit
weiBer Farbe. Er kaufte 2 Farbdosen mit griiner Farbe mehr.

Wieviel Dosen Farbe kaufte Vater zusammen?

8, Olympiade 0

1. Stufe

1. Die Pioniere der 1. Klasse treiben Sport, Es kommen 15
Midchen und 9 Jungen.

Wieviel Midchen mehr als Jungen kamen zum Sport?
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2, Junge Pioniere mdchten einer Patenbrigade eine Freude
bereiten. 8 Pioniere fertigen ein Album an, und 9 Pioniere
bekleben es mit schtnen Bildern.

Wieviel Pioniere sind an dem Geschenk beteiligt?

3. Zeichne ein Quadrat, ein Dreieck und einen Kreis!
Schneide diese aus, und klebe
sie aufeinander, so da8
ungefihr diese Figur entsteht!

2, Stufe

1. Rechne: 12 + 7 = x
8 +x =13
15 - 8= x
13-x= (3
8 +a <12
1M1 =-¢c> 7

2, 14 Pioniere waren im Puppentheater und fahren mit dem Bus
nach Hause. Zuerst steigen 5 Pioniere aus und dann noch 4.

Wieviel Pioniere sind noch im Bus?

Olympiade (1971

1. Stufe

1. Peter und Uwe bauen gemeinsam ein Haus, Peter hat noch
9 Steine, Uwe hat noch 7 Steine.

Mit wieviel Bausteinen ktnnen Peter und Uwe weiterbauen?

2, Inge hilft Peter und Uwe mit einem Kran beim Bauen,
14 Steine liegen auf einem Haufen, Davon hebt der Kran 8
an’das Haus,

Wieviel Steine bleiben tibrig?

3. Vor Barbaras Haus haben die Mieter
schone Blumen gepflanzt. Als Barbara
von oben aus dem Fenster sieht, kann
sie ein buntes Muster erkennen. Sie
sieht kreisftrmige und dreieckige
Beete.

a) Wieviel dreieckige Beete sieht
Barbara?

b) Wieviel kreisformige Beete sieht
Barbara?




2, Stufe

1. Ute denkt sich eine Zahl., Diege Zahl ist dreimal so
gro8 wie 6,

Welche Zahl denkt sich Ute?

2, Von x subtrahiere 7! Das Ergebnis ist 8, Schreibe die
Gleichung!

Wie heiBt die Zahl x?

10, Olympiade (1972

1. Stufe

1. Beim Langlauf hatten 8 Liufer ein weiBes Sporthemd an,
4 Laufer hatten ein blaues Sporthemd an,

Wieviel Liufer waren zum ‘Langlauf gestartet?

2, Gabi Seyfert war bei den letzten Olympischen Spielen 19
Jahre alt. Die jiingste Eiskunstliuferin war 11 Jahre alt,

Wieviel Jahre wer Gabi Hlter als die Jjiingste Léuferin?

3. Diese Dinge werden beim Sport gebraucht,
Welche Formen erkennst du an ihnen?

Schiefscheibe Volleyballnetz Diskus

2, Stufe

1. Zu jeder Mannschaft im Turnen gehtren 6 Mann. Von den 3
besten Mannschaften erhzlt Jeder Turner eine lledaille,
Wieviel Turner erhalten eine Medaille?

2, Beim KugelstoBen schafft der erste 19 leter. Der zweite
erreicht 2 Meter weniger,

Wieviel Meter erreicht der zweite?



11, Olympiade (1

1. Stufe

1. Drei Pioniere der 1, Klasse kleben fiir das Festival
eine Wimpelkette. Peter bringt 6 Wimpel mit, Ute 7 Wimpel,
Sabine 5 Wimpel,

Wieviel Wimpel kleben die Pioniere an die Wimpelkette?

26 9 +a <13 8 = cee
M1 -x>8 X = eoe
3. Zeichne eine Strecke von 4 cm Lénge!
Dann zeichne eine Strecke, die 9 cm lang ist!

Un wieviel Zentimeter ist die erste Strecke kiirzer als die
zweite? Schreibe die Gleichung!

2. Stufe

1. Die Pioniere der ersten Klasse basteln fiir die Festival-
gdste 15 Geschenke. 8 Geschenke sind schon fertig.

Wieviel Geschenke miissen noch gebastelt werden?

2. Von 19 subtrahiere T!
a) Schreibe die Gleichung auf!
b) Begriinde deine Losung mit der Grundaufgabe!

12, Olympiade (1

1. Stufe

1, Holger leistet in zwei Familien Timurhilfe, Familie
lﬂuﬂ.er wohnt in Nummer 9., Familie Arends wohnt 7 Hiuger
weiter,

Welche Hausnummer ist das?

2, Zum 25, Geburtstag unserer Republik erhalten noch viele
Familien eine neue Wohnung. Ina gteht vor einem Hausaufgang
mit 10 Wohnungen. 7 Familien sind bereits eingezogen.

Wieviel Familien miissen noch einziehen?
3. 13 -1 11 + 6 + 2
8+ 5 18 -5 -3



2, Stufe

1. Alle Pioniere wetteifern um gute Taten zum Tag der Repu-
blik. Die Klasse 1a hat fiir 12 'k Altstoffe gesammelt.
Die Klasse 1b hat 5 Mark weniger erreicht.

Wieviel Mark spendete die Klasse 1b?

2, Zeichne ein Dreieck mit der Schablone!
a) Benenne die Eckpunkte A, B, C!

b) Wie heiBen die entstandenen Strecken? (Bezeichne sie
nach ihren Randpunkten!)

13, Olympiade (1

1. Stufe
1. 3+5

8 + 17

9+=5

13 -6

"Nichts su machen,

2. 4 +ac<8 8 = se0 m:nﬂohoit-kouo.

7-b>3 b® s Leute, keine Leute!

3. Petra, Holger und Ines wollen sowjetischen Soldaten
eine Wimpelkette schenken.

Petra und Holger kleben zusammen 9 Wimpel. Ines bringt 4
Wimpel mit,

Wieviel Wimpel kdnnen sie an die Wimpelkette kleben?

2, Stufe ' @@ >
1. 4 +5+ 3 “
T+8+2
13 -6 -3 /
(
2, Zeichne zwei Strecken: \

16 -9 -1
die 1., Strecke AB = 8 cm, die 2., Strecke CD soll 2 om kiirzer
sein als die Strecke AB!
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1 Olympiade (1976

1. Stufe

1. 3+24+ 4
7-3-2
9-4-3

2, Zeichne eine Strecke von 7 cm Lénge, eine zweite Strecke
von 4 cm Lénge und eine dritte Strecke von 5 cm Lénge!

Benenne die Randpunkte der Strecken!
3. In Klasse 1a erhalten 6 Jungpioniere fiir gutes Lernen

ein Buch., In der Klasse 1b erhalten ebenso viele Jungpio-
niere fiir gutes Lernen ein Buch, s

Wieviel Jungpioniere erhalten ein Buch?

2. Stufe

1. 4 +ac<T7 a= ..,
16 - e >12 e = .e0

2, Subtrahiere von 9 5!
Schreibe dazu eine Gleichung auf!

1 Olympiade (1

1. Stufe
1. Rechne: 5 + 3 - 7
345 =1
4 +2+0
2+ 4+ 4
2, 7-2-5
T=5=1
9 +a-=10 8 = see
10-e= 9 € = ce0

3. Mif die Strecken AE und (—)_U—, und gib die Lange in cm an!
A EoO v
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4. Peter hat drei Schwestern, Sein Vater gibt jedem Kind
der Familie zwei Biicher. i

Wieviel Biicher gibt der Vater seinen Kindern?

2. Stufe

1. 13 +a =15 am ..
13 - e =10 8 ® wan
13 +e <15 e = ..,

2. Zeichne eine Strecke AE mit der Linge AE = 5 cm!

16, Olympiade (1978) i g‘“@ff
o
1. Stufe
1. Rechne: 5+2+3
10 -7+ 2
6-3-3 1
15+ 4+ 0
18 = 4 = 2
13 +4 -1
2, T< 9, denn 7 + 2 =9
1 <6, denn

3. Zeichne eine Strecke AE von 3 cm Lidnge! g
Zeichne eine zweite Strecke , die 2 cm lénger ist als AE!
Bezeichne die Randpunkte der beiden Strecken!

4, Aus der Klasse 1a_erhalten 3 Pioniere fiir gute Leistungen

Urkunden, Ebenso viele Pioniere der Klasse 1b bekommen Ur-
kunden.,

Wieviel Pioniere werden ausgezeichnet?

2, Stufe

1. a 10 + a
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2. b-6=24 Bestimme bl
3. 8~-a=6 Bestimme a!

4. Subtrahiere von 10 eine Zahl 80, daB du 8 erhdltst!
Schreibe eine Gleichung!

5. Welche Zahlen liegen zwischen 11 und 152

17, Olympiade (1

3. Bilde zu je 3 Zahlen eine Gleichung!
7 6 13
8 [ 8
10 10 0
12 6 6
4. Am Geburistag unserer Republik wird ein neues Pionier=

haus eingeweiht, Aus unserer Schule nehmen 7 Jungen und 8
Midchen an der Feier teil,

Wieviel Schiiler unserer Schule nehmen an der Feier teil?
5. Wieviel Dreiecke und wieviel Rechtecke findest du?




=98 =

2, Stufe
‘1. Ordne die Zahlen der GrdBSe nach! Beginne mit der
kleinsten Zahl!

15 2 1 o 6 14

2, a 10 - a

2

5
10
0

3. Errechne die Summe der Zahlen 18 und 2!

4. Bestimme die Zahlen x!
a) 8+ x =12
b) 16 = x = 16
c) 8+x <11

18, 01 iade (1980

1. Stufe
1. 3+3+3
4 -4+ 4
7+0-7
8-1-6 "Mit links kann ich nicht besser,
PFréulein Bauer!"
2, 13+2-5
10-5-5
18-3+5
14 + 0 + 4
3. 9+ b=12 b=...
M=-a= 5 8= ..,

4. Aus der Klasse 1a der Ernst-Thiélmann-Oberschule beteili-
en sich an einem Pioniersportfest 6 Schiiler, aus der Klasse
*b 7 Schiiler und aus der Klasse 1c 5 Schiiler.

Wieviel Schiiler beteiligen sich aus allen 3 ersten Klassen
an dem Pioniersportfest?



5.

Zeichne eine Strecke
AE igt!

6.

-14 -

Zeichne eine Strecke AE, die 2 cm lang ist!
, dle um 3 cm lénger als die Strécke

Begtimme die Zahl, die um 7 kleiner ist als 14!

Schreibe eine Gleichung!

2,
Te

3
a)
b)
c)

4

Stufe
1..

13
10

a+b

O~ v

"Das 2ibt die HSchstnote; =0
was macht doch keiner nach!"

NS~V | OVvUu sl

4

Schreibe auf

den Nachfolger von 19

den Vorginger von 1

alle Zahlen, die zwischen 8 und 12 liegen!

Vergleiche und setze das richtige Zeichen!

8 12
10 10
0 1
9 6

. DO B
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1 [¢) d 81

1. Stufe

1. Aus der Klasse 1a nehmen 10 Jungpioniere an der Messe der
Meister von Morgen teil., Aus der Klasse 1b sind es genau so
viele Jungpioniere, i

Wieviel Jungpioniere beteiligen sich aus beiden Klassen an
der Messe der Meister von Morgen?

2, T-5-=2 9+0-4
10 - 3+ 3 2+2+2
3. 11 + 4 -5 13 -3+ 10
20 -5=5 12 + 4+ 4

4. Bilde zu je 3 Zahlen eine Gleichung!
v 2 |5 6 0 6
8 4 .4 1 9 10

5. Schreibe alle Zahlen auf, die kleiner als 3 gind!

6. Zeichne drei Strecken! Zwei sollen gleich lang sein, die
dritte soll kiirzer als die anderen sein,

2. Stufe

1. Schreibe zu folgenden Zahlen den Vorginger und den Nach-
folger auf: 2; 9+ 1!

.
’

2. b |[9-D ’ 3. a |14 +a
4 6
9 5
5 4
0 1
4. Errechne die Differenz der Zahlen 10 und 2!
20, O iade (1982
1. Stufe
1. 10 -6 - 4 2, 17 - 6
12 +8-3 20 = 1
1M +5+0 12 + 7
18 - 6 + 6 20 + O
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3. Bestimme die Zahlen x!

X+4=5 20-8= x

X=-T=1 9+x< 11
4. Welche Zghlen liegen zwischen 16 und 207
5. Alle 20 Jungpioniere der Klasse 1a, die sich an der ABC-
Aktion "Schntiffelnase" beteiligen, treffen sich am Nachmittag
an ggr Schule., 16 Jungpioniere sind schon da, wieviel fehlen
noc

6. Zeiohne eine Schmuckkante!
Verwende 3 Dreiecke, 2 Kreise, 4 Vierecke!

2, Stufe

1. Ordne die Zahlen der GrdB8e nach!
T 1" 20 (o] 19 3

2, Berechne die Summe der Zahlen 11 und 9!

3. x| 10 - x 4. a |12 + a
1 T
2 3
7 1
o 4

21, Olympiade (198

1. Stufe

1. In einer Hortgruppe sind 17 Schiiler. Davon lesen 10 Jungen
und 7 Mddchen die ABC-Zeitung.

Wieviel Kinder der Gruppe lesen die ABC-Zeitung?

2. 2+2+2 3. 18 - 8
5+5=-5 11 + 9
8+0-28 20 - 20
9-2-6 14 - 0

4. Bestimme die Zahlen x!

8-x>6 8-+ x=10 5=x=0

5. Gib bei den folgenden Zahlen den Vorginger und den Nach-
folger an!

10 1 15
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T. Zeichne!
Strecke Ldnge
0A 6 cm
NL ebenso lang wie 0A
18 FR 1 cm kiirzer als OA
2, Stufe

1. Welche Zahl muBt du von 20 subtrahieren, um 18 zu erhalten?

2, Setze Zeichen so ein, daB Gleichungen entstehen!
14 2 16 ' 14 4 10
20 10 10 20 1 9

3. Ordne die Zahlen der GrdBe nach!

Beginne mit der kleinsten Zahl!
10 20 (o] 17 1 13

4, - 19
18 1
11
12
15

22, Olympiade (198

1. Stufe
1. 8) 4+6-5 b) 4+ a=10
14 +6 =5 10 -m= 4
5-2=3 14 +d =20
15 -2 -3 16 + e € 19

2, 10 Jungpioniere einer 1, Klasse nehmen an einer Feier teil.
Aus einer anderen 1. Klasse kommen 8 Jungpioniere zu dieser
Feier,

Wieviel Jungpioniere nehmen aus beiden Klassen teil?

3. a) Nenne je eine Gleichung der Addition mit der Summe
8, 6, 0, 121

b) Nenne 4 Gleichungen der Subtraktion; die erste Zahl soll
immer 10 sein!
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4. Vergleiche und begriinde!
7 und 10; 13 und 17; 20 und 14,
5. Wieviele Dreiecke, Rechtecke und Kreise

brauchst du aus Papier, um das Bild legen
zu kdnnen? 2

6. 4 Heuhaufen und 3 Heuhaufen werden zusammengetragen,
Wieviel Heubaufen ergibt das?

2, Stufe

18 = e

N O & Wwle

2, Schreibe zu folgenden Zahlen den Vorginger und den Nach-
folger auf!

1; 105 9; 18
3. Bilde Gleichungen!

10 8 18 2 2 0
18 8 10 7T 3 10
4. Ergénze die fehlenden Zahlen!
[ |
[16) [ | [
[ ] [17]

5. Ordne den Punkten die Zahlen zu!

ey o |, 0 0

0 ? 20

6. a) Berechne die Summe der Zahlen 11 und 9!
b) Berechne die Differenz der Zahlen 16 und 3!
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23, 01 iade (198

1. Stufe
1. Finde weitere Msglichkeiten!

sin?etze die Zeichen " + " oder " - " in die Késtchen richtig
30402= 9
1001001 =19
200100 4 = 14
3. In jeder Zeile und jeder Spalte (m]\V4
o

sollen die gleichen Figuren stehen.
Zeichne die fehlenden Figuren ein!

4, 3+m=10 10 -b =3

8 +a=14 15 -¢c=17
5. Zum I"rauent:% erfreuen die Jungpioniere der ersten Klassen
dltere Biirger mit einem Programm. Aus der Klasse 1a beteilig-

ten sich 8 Jungpioniere, aus der Klasse 1b 5 Jungpioniere
und aus der Klasse 1c 7 Jungpioniere,

Wieviel Jungpioniere gestalten das Programm?

6. Zeichne eine Strecke AB, die 6 cm lang ist! _
Zeichne eine Strecke EF, die 2 cm kiirzer ist als die Strecke AB!

2, Stufe

1. Setze die fehlenden Zeichen so ein, da8 Gleichungen ent-
stehen!

12 8 =20 16 -6 10

20 6 14 17T +0 17
2, Vergleiche und begriinde!

10 13 B 1

12 20 20 15
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3. 6-x=0 4 +x=10
8~-x=8 x4+ 0=15

4., Ordne den Punkten die Zahlen zul

RATATA R

0 10 20
5. Pille die freien Késtchen aus!
18
13 5
11
15
1

24, Olympiade (1986

1. Stufe

1. Ein Jungpionier spielt mit 3 Wiirfeln, Ein Wiirfel zeigt 5
Punkte, der zweite Wiirfel 1 Punkt,

Wieviel Punkte zeigt der dritte Wiirfel, wenn alle Wiirfel zu-
sammen 10 Punkte zeigen?

2, Gib alle Zahlen a an, fiir die a <7 gilt!

3. Es liegen ein roter, ein gelber und ein blauer Ball in der
angegebenen Reihenfolge nebeneinander, @ @

Wieviel Mdglichkeiten gibt es noch, die Bdlle in anderer
Reihenfolge nebeneinanderzulegen? Zeichne die Mvglichkeiten auf!

4, Piillle die Tabelle aus!

Z Z + 2
7
6
15
20
5. Du siehst einen Teil des Zahlenstrahles mit x = 3, a =5
und b = 10,

X a b

L L " N N N I " 2 i 1 2 I

0 1 2 3 &4 5 6 ? 8 9 w0 #
Trage den Nachfolger von b ein! Berechne a - 2 und x + 7!
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6. Setze die Zeichen <, >, = richtig ein!

T =2 6 3+3 9_3
2 2 8+1 4+4
9-0 O
2. Stufe

1. Setze die Zeichen <, > oder ="ein! Begriinde deine Ent-
scheidung!

2 7 13 8
4 3 20 23
o o

Jan und Nico haben Flaschen gesammelt. Es wurden 50
Flaschen, 20 Flaschen und 14 Flaschen abgegeben, Jan hat die
wenigsteny Nico die meisten Flaschen gesammelt.

Wieviel Flaschen sammelte jedes Kind?
h% eine Strecke AB = 7 cm und eine um 2 cm kiirzere
!

2, Tina,

3, Zeic
Strecke

4, Trage so in die Abbildung ein,
dsB in jeder Zeile eine andere
Reihenfolge entsteht!

VO B

5. Setze in die Kiéstchen die Z "
80 daB alle Gleichungen ricle:tigi:?.:gl *E R e,

1504 =19
9010 [3=16
2401004 =10

25, Olympiade (198

1. Stufe 9

1. Wurde richtig gerechnet?
a 2a richtig?
6

3

1 1
0 1
4 8
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2. Das ist ein Zahlenstrahl. _ [#] )
123456

Vergleiche b mit den anderen
Zahlen dieses Zahlenstrahls!

<+

o T
~

3. Die sieben Zwerge wollen Abendbrot essen., Ein Zwerg sagt:
"Auf unserem Tisch fehlt meine Tasse." Einem anderen Zwerg
fd11t auf, daB auf dem Tisch 3 Teller fehlen.

Wieviel Teller und wieviel Tassen stehen auf dem Tisch?
‘4. Wieviel Zahlgn liegen zwischen dem Vorgénger von 3 und dem
? .

Nachfolger von
Schreibe sie auf!

5. Am Zelt sind insgesamt 9 rote, blaue und gelbe Luftballons
befestigt. 3 sind gelb, 6 sind nicht rot.

Wieviel rote und wieviel blaue Luftballons héingen am Zelt?
6. Rechne aus,und ordne danach die Ergebnisse!

24T 1 -1
0+ 2 2+ 3
13 - 4 4 + 4
2, Stufe
1. a 3+a
5
6
2 3
3

et 1
2, Zeichne eine Strecke AB, lege die Lénge selbst fest)l
Zeichne dann eine Strecke , die 1 cm _kiirzer ist als AB und
eine Strecke MN, die 2 cm lénger als CD ist! =

3. Kannst du die Betrige mit der angegebenen Zahl von Miinzen
z&hlen? Antworte mit Ja%Nein!

Betrag | Miinzen | Antwort

51 PP 2
12 Pf 6
9 PL 4
18 Pf 10

4. Gibt es vier Zahlen, die griBer als 5 und kleiner als 9 sind?

5. Welche Zahl wiirdest du in das Kdstchen schreiben? Begriinde!
2, 4, 6, (J 10, 12



-23 -

"Liebe Kinder, wir beginnen mit der
ersten Untorrlohtntundo eures Lebens!"



-24 -

Klassenstufe 2

2, Olympiade (1964)

1. Stufe

1. 81 = x = 35
Wie gro8 ist x?

2. "Wieviel Geld hast du gespart?" fragt Brigitte ihren Bru-
der, Er antwortet: "In meinem Sparbuch sind drei 10-Pfennig-
marken und eine Marke zu 50 Pfennig."

Wieviel hat Brigittes Bruder gespart, und wieviel fehlt ihm
noch an 1 M?

3. Inge kauft zwei Hefte zu je acht Pfennig, Ihre Freundin

braucht doppelt soviel Hefte., Sie zahlen gemeinsam und legen

1 M-Stiick auf den Ladentisch.

a) Wieviel Hefte kaufen die Midchen, und wieviel Geld zahlen
sie dafiir?

b) Wieviel Geld gibt ihnen die Verkéuferin zuriick?

4, Stelle einen Wiirfel auf den Tisch, und setze einen zweiten
darauf!

Wieviel Quadrate siehst du von allen Seiten und von oben?

2, Stufe

1. Zeichne eine Strecke von 4 om Liénge, darunter eine zweite,
die 3 cm lénger ist) Und nun zeichne noch eine dritte Strecke
hinzu, die 5mal so lang ist wie die erste!

Wie lang sind die zweite und die dritte Strecke?

2, In einer HO-Gaststédtte wurden am llontaf und Dienstag je-
weils 12 kg Erbsen, am Donnerstag und Preitag je 9 kg Erbsen
verbraucht, Am Sonnabend und Sonntag wurden doppelt soviel
Kilogremm Erbsen benstigt wie an den ersten beiden Tagen der
Woche zusammen.

a) Wieviel Kilogramm Erbsen wurden am Montag und Dienstag
und wieviel Kilogramm am Donnerstag und Freitag verbraucht?

b) Wieviel Kilogramm Erbsen benttigte der Koch am Sonnabend
und Sonntag?
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Olympiade (196

1. Stufe

1. Eine LPG holt Saatkartoffeln ab. Auf dem ersten Wagen
stehen bereits 35 volle Sécke. Auf der Rampe sind noch neun
volle Sicke bereitgestellt, Es sollen zwei Wagen mit je 40
Sdcken Saatkartoffeln beladen werden,

Wieviel Sicke miissen noch gefiillt werden?
‘2. Eine Klasse schétzt die Linge einer Strecke auf dem
Schulhof 28 m, Zwei Jungen messen diese Strecke., Sie legen

e%n MeSband von 20 m Lénge einmal und messen dann noch
m,

Un wieviel Meter verschdtzten sich die Schiiler?
3. Frau Biinter kauft fiinfzehn Brdtchen., PFlir Sonntag legt

sie neun zuriick, Die ilbrigen verteilt sie am Sonnabend so,
daB jeder zwel Stiick erh&lt.

Wieviel Brotchen erhdlt jede dieser Personen am Sonntag?
4, Ursel rdumt ihren Schreibtisch auf, Sie findet dabei Hefte
vom vergangenen Schuljahr. Auf einer Seite sind nicht mehr

alle Ziffern und Rechenzeichen deutlich erkennbar, Sie ver-
sucht herauszubekommen, wie die Aufgaben damals hieBSen.

2% 4+ X0 =54
T e%x =1X

2, Stufe

1. Bernd kommt um 14 Uhr zu Wolfgang. Bis 16 Uhr arbeiten

sie an den Schulaufgaben. Als sie dann noch spielen wollen,
sagt Bernd: "Ich darf nur drei Stunden bei dir bleiben!™

Wie lange ktnnen Bernd und Wolfgang noch spielen?

2, Multipliziere eine Zahl a mit 6!
Subtrahiere vom Ergebnis 4, so erhdltst du 20!

Welche Zahl muBt du fiir a einsetzen?

Olympiade (1966

1. Stufe

1. Trage die Zahlen von 1 bis 7 so
in die leeren Felder ein, daB8 die

Summe der Zahlen auf jeder Geraden
15 ergibt!
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2, Berechne das Dreifache von 8! Addiere zum Ergebnis 20!

3. Die Pioniere einer Berliner Schule liberreichten den
Kosmonauten Valentina Tereschkowa und Juri Gagarin als
lrinnerungsgesohenk eine Mappe mit Zeichnungen, Aus sieben
Klassen wurden jeweils sechs Zeichnungen ausgewihlt, AuBer-
dem gaben der Zeichenlehrer der Schule und ein Mitglied des
Elternbeirats eine Zeichnung fiir die Kosmonauten.

Wieviel Bilder enthdlt die Mappe?

4. Bestimme alle Zahlen x, fiir die gilt
25 <x . 8 <421

2, Stufe
1. a b c d
2a | b+ 3|53 ~-c¢
9
- 6
12

2, Berechne die Differenz aus dem Produkt und der Summe
der Zahlen 9 und 2!

Olympiade (196

1. Stufe

1. Subtrahiere von 17 dreimal dieselbe Zahl, so daB du 8
erhdltst!

Wie heiBt die Zahl?

2, Die Pioniere einer Gruppe wollen ihre Schneebélle min-
destens 12 m weit werfen, Lothar wirft doppelt so weit.
Martinas Ball fliegt 21 m weit.

a) Wie weit wirft Lothar?

b) Um wieviel Meter wirft Martina ihren Ball weiter als 12 m?
3. Eine Pioniergruppe von 27 Kindern hat eine grofle Feier,
Drel Kinder haben zusammen Geburtstag. Die Erzieherin legt
Jjedem Geburtstagskind zwei XApfel, acht Waffeln und fiinf

Sahnebonbons auf den Teller. Jedes der anderen 24 Kinder
erhdlt einen Apfel,

Wieviel Apfel, Waffeln und Bonbons verteilt die Erzieherin?
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4, Welche geometrischen K¥rper erkennst du auf der Bau-
stelle?

2, Stufe
1. Ein Haus hat drei Stockwerke. Von einem Stockwerk zum
anderen fiilhren stets zwei Treppen mit Je acht Stufen,

Wieviel Stufen muB8 man vom Erdgescho8 bis zum dritten
Stockwerk steigen?

2, a b a+hb a-b
19 8
7 52
91 82

6. Olympiade (1968

1. Stufe

1. Pioniere einer 2. Klasse bringen Kaninchen und Hiihner .
gur Ausstellung. Im Kifig sind Piinf K&pfe und vierzehn
Beine zu sehen,

Wieviel Kaninchen und wieviel Hiihner sind es?
2. Verwende die Zahlen 8, 2 und 4 zweimal in der angegebenen
l(taihenfolge s0 daB zwei verschiedene Gleichungen entstehen!

MuB8t du ad&ieren, subtrahieren, multiplizieren oder divi-
dieren?)

Wie heiBen die Gleichungen?

3. Mutter gibt Ute 27 Pfennig zum Einkeufen mit, Es sind
sechs Miinzen,

Nenne Art und Anzahl der Miinzen!
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4. Zeichne mit Bleistift, Zirkel und Lineal
a) ein Verkehrszeichen mit quadratischer Fomm,
b) zwei Verkehrszeichen mit dreieckiger Form,
c) zwei kreisfSrmige Verkehrszeichen!

2, Stufe

1, Zu einer Zahl a addiere viermal die Zahl 4! Die Summe
dieser Zahlen ist 21,

Wie heiBt die Zahl a?

2, Die Schiiler einer 4, Klasse nihen sich ihre Werkschiirzen

selbst. Fiir zehn Schiiler kauft die Lehrerin 6 Meter Stoff,
In der Klasse sind aber 30 Schiiler,

a) Wieviel Meter Stoff werden fiir alle 30 Schiiller gebraucht?
b) Wieviel Meter Stoff muS die Lehrerin noch kaufen?

I. Olympiade (1969)
1. Stufe

1. Michael setzte in seinem Vorgarten am Sonnabend drei
Stauden und bei den Ndchbarn zwei Stauden, Das ist der
dritte Teil der Stauden, die Michael am Freitag in den
beiden Vorgdrten gesetzt hatte.

Wieviel Stauden hatte Michael am Freitag gepflanzt, um die
Vorgérten zu verschtnern?

2., Das Produkt zweier Zahlen wurde um 2 vergriBert, und
man erhielt 17, Beide Zahlen sind kleiner als 10,

VWie heiBen die beiden Zahlen?

3. Zwel StraBenwalzen fahren gleichzeitig an derselben

Stelle in derselben Richtung ab. Die erste schafft 6 km
in der Stundé, die zweite 8 km,

Wieviel Kilometer sind die beiden nach drei Stunden von-
einander entfernt?

4, Welches ist die kleinste zweistellige Zahl?



2, Stufe

1. Vor zwei groBen Hiusern treffen sich die Mieter und
wollen einen Rasenplatz herrichten, Aus dem ersten Haus
kommen 30 Personen, davon ist der dritte Teil Frauen.
Aus dem zweiten Haus kommen 28 Personen, davon sind 19
Ménner,

Wieviel Frauen wollen mithelfen?
2, Zeichne ein Rechteck! Lege auf einer Seite einen Punkt

fest, und verbinde ihn mit einem gegeniiberliegenden Eckpunkt
des Rechtecks!

Wie heiBen die beiden Figuren, die entstanden sind?

8. Olympisde (1970

1. Stufe

1. Auf dem Bahnhof wird der Sonderzug fiir das Pioniertreffen
zusemmengestellt, Inegesamt hat der Zug 35 Achsen. 5 Wagen
mit je 3 Achsen héngen schon an der Lokomotive,

Wieviel zweiachsige Wagen miissen noch angehiingt werden?

2, Als der Sonderzug h#lt, fihrt ein Guterzug vorbei, Peter
z8hlt die Wagen: Gleich nach der Lokomotive fahren 5 ge~
schlossene Wagen, Dann folgen 4mel so viel offene Wagen., Am
SchluB fahren 6 Kesselwagen.

Wieviel Wagen hat der Giiterzug?
3. Gudrun fihrt auch zum Pioniertreffen. Zu ihrer Gruppe

gehtren 23 Jungpioniere, Sie werden auf drei Abteile ver-
teilt., In 2 Abteilen sitzen jeweils 8 Pioniere.

Wieviel Pioniere sitzen im dritten Abteil?
4, Zeichne die Strecke AB von 11 cm Lénge! Gib auf dieser

Strecke den Punkt C an, so daB die Strecke AC 5 cm kiirzer
ist als die Strecke AB|

Wie lang ist die Strecke AC?

2, Stufe

1. Uwes Pioniergruppe wird beim Pioniertreffen bei Familien
untergebracht. e 18 Mddchen der Gruppe kommen zu Familien,
die Jewells 3 Pioniere aufnehmen., Die 14 Jungen der Gruppe
kommen zu Pamilien, die jeweils 2 Pioniere aufnehmen,

a) In wieviel Familien wurden die Midchen aufgenommen?
b) In wieviel Familien wurden die Jungen aufgenommen?
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2. Um 16,08 Uhr kem Uwes Gruppe auf dem Bahnhof an, Sie war
68 Minuten mit dem Sonderzug gefahren.

Wann hatte die Fahrt begonnen?

01 iade (1971

1. Stufe

1. Das neue Wohnhaus am Stadtrand hat 5 Stockwerke., In Jedem
Stockwerk gibt eg 8 Wohnrdume., AuBerdem gibt es im Haus
einen Klubraum, 6 Kellerriume und eine Waschkiiche,

Wieviel R#iume hat das Wohnhaus?

2. Auch ein Hochhaus wird gebaut. In 6 Stunden hebt der Kran
30 Platten in die Hvhe.

Wieviel Platten werden vom Kran in einer Stunde in die Hohe
gehoben?

3. Trage die Zahlen von'3 bis 9
.80 in die Kreisfldche ein, daB
die Summe auf jeder Geraden 23 ist!

/

4. a) Schreibe die Namen dieser Piguren auf!

b) Bei welchen Figuren verlaufen die gegeniiberliegenden
Seiten parallel zueinander?

gLy

2, Stufe

1. In 5 Fenstern eines Wohnhauses sind zusammen 40 Glag-
scheiben,

Wieviel Scheiben gind in 3 Penstern?

2, Multipliziere die Zahlen 7 und 6! Vom Produkt subtra-
hiere 5!

Schreibe die Gleichung und rechne!
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10, 01 iade (1972

1. Stufe

1. Beim Rudern der Minner werden aus der DDR T verschiedene
Boote starten:

der Einer, zwei Zweier (ohne Steuermann), ein Zweier mit
Steuermann, der Vierer ohne Steuermann, der Vierer mit
Steuermann, der Achter mit Steuermann,

Wieviel Rudersportler werden starten? (Beachte: Im "Zweier
ohne Steuermann" sitzen zwei Ruderer. Im "Zweier mit Steuer-
mann" gitzen drei Rudersportler. Achte genau auf alle Be-
zeichnungen!)

2, Bei einem Wettkampf starteten aus der DDR 26 Sportler.
Genau die HHlfte davon konnte eine Medaille erringen,
Wieviel Sportler aus der DDR erhielten eine Medaille?

3. Beim Skispringen lag der weiteste Sprung bei 80 Metern,
Der kiirzeste Sprung lag bei 67 Metern.

Wieviel Meter Differenz lag zwischen diesen beiden Spriingen?
4. Veranschauliche dir die Linge der beiden (in Aufgabe 3)
genannten Spr(inge! Zeichne dazu zwei zueinander parallele
Strecken, Zuerst zeichne die Strecke AB = 80 mm und dann

die Strecke CD = 67 mm!
(Die Punkte A und C sollen méglichst untereinander liegen. )

2, Stufe

1. Beim Staffellauf (4 x 100 Meter) nehmen 8 Mannschaften
am Enldkampf teil, 5

Wieviel Léufer kémpfen msgesamt um den Sieg?
2. Rechnen nach Diktat! (Dauer 3 bis 4 Minuten)

6. 7 28 : 4 6cm=,,, mm
9 ¢ 10 45 : 5 70 dm = .,, m
26 + 17 73 - 19 :

1. Stufe

1. Eltern der Klasse 2a wollen Giste zum Festival aufnehmen,
8 Eltern nehmen jeweils 3 Géste, 7 Eltern jeweils 2 Giste
und 9 Eltern nehmen jeweils 1 Gast auf,

Wieviel Giste werden von den Eltern der Klasse 2a aufgenommen?
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2, 8) 4T + a <52 a= ..
93 - b <88 b= ..
b) Rechne folgende Aufgaben!
12 + 7
47 = 5
¢) Vergleiche und begriinde!
63 54
77 85

3. Der Dividend ist 56, Der Divisor ist 7. Rechne!
Zum Quotienten addiere 14!

4, a) Zeichne mit Hilfe der Parallelenschablone (oder auf
Kédstchen- bzw, Gitterpapier) ein Rechteck ABCD!

b) Welche Seiten haben die gleiche Lénge?

¢) Wie verlaufen die Seiten, die die gleiche Linge haben?

2, Stufe

1. Im Raum der Klasse 2a einer Berliner Schule stehen 18
Betten fiir die Giste zum Festival, Es kommen aber 32 Jugend-
liche.

Wieviel Gdste miissen noch in einem anderen Raum unterge-
bracht werden?

2. Berechne zuerst die Summen und dann die Differenzen von
26 und 7, 83 und 8, 57 und 9!

12, 01 iade (1974

."Und paB' auf,

1. Stufe wenn du Uber
die StraB
1. a) 36 + 25 g,;etlia 2
58 - 37 T Q 17U Répsil,
- 2 FU Buer, 3fu
72 - 43 i A Selbers, .
15 + 67 ’
b) Berechne die fehlenden Zahlen!
a b a+b
37 43
26 a1
32 T
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2, Im Sport strengen sich alle Kinder sehr an, Horst wirft
den Ball 18 Meter weit. Ines erreicht nur die Hilfte.
Claudia wirft den Ball 5 Meter weiter als Ines.

a) Wieviel Meter erreicht Ines?
b) Wie weit wirft Claudia ihren Ball?

3. Welche Zahl ist um 7 kleiner als die gréBte zwelstellige
Zahl?

4, Regina erhdlt von der Nachbarin 37 Pfennig gum Einkaufen,
Es sind 5 Minzen!

Nenne die Art und die jeweilige Anzahl der Miinzen!

2, Stufe

1. Bestimme die Summe der Zahlen a und b!

a = 34 b = 27
2, a b c a+b-c
28 37 44
16 45 27
37 24 52
56 35 73

13. Olympiade (1

1. Stufe

1. 35+
57 +
3 .
7 -
44 -
28 :

+ + +
N4 ®N®o

&~ 0 oy oy OV @
]

2. x + 12 = 48
68+ b T3
y - 13 = 62
24 - 4 19
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3. Zeichne ein bolie:iﬁes Viereck!
Bezeichne seine Eckpunkte mit den Buchstaben A, B, c, D!

a) Wie heiBen die Seiten des Vierecks?

b) Welche Strecken liegen sich gegeniiber?

4. Zum Tag der Befreiung kommen sowjetische Pioniere und
Komsomolzen in die Schule. 15 sowjetische Pioniere feiern

mit den Jungpionieren und 17 mit den Thélmann-Pionieren,
Acht Komsomolzen feiern mit den FDJ-Mitgliedern.

Wieviel sowjetische Giste waren in der Schule?

2, Stufe

1. a) Subtrahiere vom Produkt 7 « 5 die Zahl 61
b) Die Summe der Zahlen 47 und 16 dividiere durch 91

2. a b a+b a=->
22 13
39 16
68 32
55 18

14, Olympiade (1976

1. Stufe

1. Zwel Pioniergruppen gestalten zum 30, Jahrestag der SED
eine Feier, Aus der einen Pioniergruppe nehmen 23 Pioniere
an der Feier teil, aus der anderen Pioniergruppe 25 Pioniere.

Wieviel Pioniere nehmen aus beiden Pioniergruppen an der
Feler teil?

2, Errechne die Differenz der Zahlen 98 und 22!

3. &) 45 + 23
89 - 36
27 + 18
74 - 26
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b) 36+ 42
10 « 2 - 14
21 : 3 + 45
18 : 2 + 54
4. Zeichne eine Strecke AB = 4 cm! Bestimme einen Punkt c,
der nicht auf dieser Strecke liegt!
Verbinde C mit A und B! Benenne die entstandene Figur!

2, Stufe

1. 8m = ... em
40cm = ,., dm
6em = .., mm

2, Berechne die fehlenden Zahlen!

a) a b a+b
N T5
43 81
22 66
b) e i e o i
9 2
3 9
10 50

1 Olympiade (1

1. Stufe

1. Von 33 Pionieren einer Pioniergruppe konnten beim
Pioniersporifest 8 Pioniere Medaillen erhalten, weil sie
einen ersten, zweiten oder dritten Platz belegten. Alle
anderen Pionlere-erhielten Urkunden fiir die Teilnahme,

Wieviel Pioniere dieser Gruppe erhielten Urkunden?
2. Zeichne eine Strecke HK mit der Lénge HK = 8 cm!

Kennzeichne auf der Strecke HK einen Punkt M so, daB
HM = 3 om!

Bestimme die Lénge von MK!
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3. Rechne!
53.+ 34 - 8
38 + 36 + 26
64 - 0+ 1
100 - 1 = 1
9e 24+ 2
2.3 2&.9

4, Lise die Glaichungen!

45 + e = 65

80+ x =81

a+ 90 = 100
5. Berechne zuerst die Summe der Zahlen 65 und 23 und dann
die Differensz der Zahlen 65 und 23!

2, Stufe

1. Errechne die Summe der Zahlen 6 und 4! Addiere zu dieser
Summe die Zahl 30!

2, Petn sammelte 6 kg Altpapier. Udo sammelte 2 kg mehr
als Petra,

Wieviel kg Altpapier sammelten beide Kinder zusammen?

3, Zeichne eine Strecke AB! Kennzeichne auf der Strecke AB

einen t Ot xennleiohne einen Punkt D, der nicht auf der
Strecke liegt!

Pl

16, Olympiade (1978)

1. Stufe

1. Gib guf iadem Strahl einen Punkt an, der ebenso weit von
M entfernt ist wie der Punkt P
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2, Bei der ABC-Mathematik-Olympiade erhielten 45 Schiiler
der Erich-Weinert-Oberschule eine Urkunde. In der Juri-
Gagarin-Oberschule waren es 17 Schiiler weniger, die eine
Urkunde iiberreicht bekamen,

Wieviel Schiiler der Juri-Gagarin-Oberschule erhielten eine
Urkunde?

3. a) 35+ 45 + 18

68 - 42 - 26
100 - 25 = O
b) 5¢« 4+ 80
6+« 4-20
3: 3+ 99
4. 6 dn=,.. cm

10 dm = ,,. om
50 mm = ,,., cm

5. Lose die Ungleichung!
98 < x <100

6. Multipliziere 8 mit 4, subtrahiere vom Produkt 15!
2, Stufe
[ a a1 |
?;_________
=
2, c c:5
5 |
_;__

3. Bilde aus je drei Zahlen eine Gleichung!
83 17 100
2 3 6
45 ° 5 9
4. Der groBe Zeiger einer Rathausuhr i1st 2 m lang, Bei einer
Armbandubr ist der groSe Zeiger 2 cm lang.
Welcher Zeiger muB sich schneller drehen?
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5. Herr Miiller hat 16 Stuhlbeine hergestellt.
Wieviel Stiihle kann er bauen?

6., Addiere die Zahlen von 1 bis 10!

1 Olympiade (1

1. Stufe

1. Im Wettbewerb zum 30, Geburtstag unserer Republik will
die Pioniergruppe der Klasse 2a 36 Geschenke fiir einen
Kindergarten basteln., 23 Geschenke sind schon fertig.

Wieviel Geschenke miissen noch gebastelt werden?

2, Unterstreiche die geraden Zahlen!
20, 3, 18, 4, 15

3.8)93-4 -0 b) 6«2 4+8-¢° 4
22 + 39 - 9 4 +5-5¢.4
44 + 44 - 44 10« 3=-10.2

c) 9e 3 d) x:3=8
24 : 4 20 : x =5
4+ 9 X :2=4

4, Rechne um in

a) Dezimeter b) Zentimeter c)'}lillimeter
3m 80 mm 4 cm
70 cm 4 dm Tem |

5. Zeichne vier verschiedene Geraden, die durch denselben
Punkt P gehen!

2, Stufe

1. Inge rechnet 4 Gruppen mit je 5 Aufgaben.
Peger rechnet in der gleichen Zeit 3 Gruppen mit je 6 Auf-
gaben,

Welches Kind rechnet in der gleichen Zeit mehr Aufgaben?

2, a) a b a-> b) a a: 4
77 43 20
93 29 40
64 48 4
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3. Schreibe unter jede Zahl ihr Doppeltes!
5 6 14

4, Errechne die Summe und die Differenz der Zahlen 26 und 15!

5. Ein Huhn braucht 3 Wochen, um 12 Eier ausgubriiten,
Wie lange braucht es fiir 4 Eier?

18. Olympiade (1980

1. Stufe
1. a) 43 + 21 + 36
100 - 43 - 57
33 + 57 - 15
b) Te 5- 5.7 ((
3+ 1-0 .2
9e¢ 24+ 95
c) 20 s 2
24 3 4
27 : 3 t:
2, Bilde Gleichungen!
5¢5=25 &
4 9 36 e
B 3 6 o 5
36 4 9
3.8) 8m = ,,, cm

90 mm = ,,, cm
40 em = ,,, dm X
b) Wieviel Stunden sind von 18,00 Uhr bis 23,00 Uhr ver-
gangen?
Wieviel Minuten sind es von 7.15 Uhr bis 7.55 Uhr?
4. Vergleiche und begriinde mit der Addition!
66 < 100

.———”+———P‘—‘

9 B A

5.



- 40 -

Zeichne durch den Punkt B eine Gerade b, die auf der Ge-
raden g senkrecht steht!

Zeichne durch den Punkt A eine Gerade a, die auf der Ge-
raden g nicht senkrecht steht!

6, Bei einem Pionierwettkampf im Kreis starteten aus einer
Schule 26 Schiiler. Genau die HHlfte konnte eine Medaille
erringen,

Wieviel Schiiler dieser Schule erhielten eine Medaille?

2, Stufe

1. &) a

-

o ® o

b)

3
21
15
e) x I | =2Y ",.. und an dieser Tafel
6 steht jetzt immer euer
5 32 Vormi ttageprogramm! "
100 5

22 4
2, a) Ordne die Zahlen der GrsBe nach! Beginne mit der
kleinsten Zahl!

61 16 34 43 33
b) Schreibe alle ungeraden Zahlen zwischen 76 und 84 auf!

3., Berechne den Quotienten der Zahlen 36 und 4!

4, Damit sie gar werden, miissen 3 Eier 5 Minuten lang kochen,
Wie lange muB man 6 Eier kochen lassen?
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1 Olympiade (1981

1. Stufe

1. Jungpioniere basteln fiir die 9 Mitglieder ihrer Patenbriga-
de kleine Geschenke, fiir jedes Mitglied 2,

Wieviel Geschenke basteln die Jungpioniere?

2, Zeichne zwei Geraden, die die gleiche Richtung haben!

Zeichne eine weitere Gerade, die diese beiden Geraden im
rechten Winkel schneidet!

3. Welche Zahl muB8 du von 89 subtrahieren, um 81 zu erhal ten?
Bilde eine Gleichung!

4, 100 mm = cm
10 dm = m
1h = min
5. &) 100 - 38 + 11 b) 7T*3+2°9
46 + 38 + 16 9¢3=3"9
63 - 29 - 34 . 10°+5-8°3
) X 5= § d) 18 : e =9
8¢ y=16 a:2=1
10 « 10 = a 27T : 3 =x
2. Stufe

1. Ermittle das Doppelte von
6 +2; 58 T 3!
2, Supanne schdtzte die Lénge des Schulhofes auf 60 m. Steffen

und Ulf messen. Sie legen ein MeBband von 20 m Linge zweimal
aus und messen dann noch einmal 14 m,

Um wieviel Meter verschitzte sich Susanne?

3.8) x | ¥ | x-% b) 27 : a =9
100 | 63 18 :a =9
96 | 49 45 : a =9
83 26

4. 8) 75 -x =28 b)a=4° 5
57 + y = 82 b=a+ 36

X+y=1"T2
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5. 7 Heuhaufen und 11 Heuhaufen werden zusammengetragen,
Wieviel Heuhaufen ergibt das?

20, Olympiade 82

1. Stufe

1. Zeichne eine Strecke AB!
Kennzeichne auf dieser Strecke einen Punkt C! —
Kennzeichne einen Punkt D, der nicht auf der Strecke AB liegt!

2, 64 - 29 3. 3 4+9°*2
77 - 43 7°*10=-5°+5
35 + 48 8°* 2-4-°4
4.

5. Berechne von folgenden Zahlen ag g:;s Jgn?]xfgzlfe 5. 9d 3
e e

6. Rechne um in
a) Millimeter 7 cm "10 cm 8 em
b) Zentimeter 90 mm 50 mm 10 mm!

T. Alle 2. Klassen der Ernst-Thélmann-Oberschule beteiligen
sich an dem Aufruf der ABC-Zeitung "Guten Tag, Heimatorti"

22 Jungpioniere helfen, die Griinanlage im Stadtbezirk sauber
zu halten, 19 Jungpioniere helfen bei der Ausgestaltung einer
Wandzeitung im Wohngebiet,

18 Jungpioniere erforschen, was in den Betrieben ihres Heimat-
ortes hergestellt wird,

Wieviel Jungpioniere haben Auftriége ilbernommen?

2, Stufe

1. Bilde Aufgaben, und rechne sie aus!
Minuend 48 | 96 | 33 | 68
Subtrahend | 12 [ 51 [ 11 | 59
Differenz

2, Bilde Gleichungen!
21 7 14 40 4 10

7 5 3B 48 25 T3
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3. Berechne den Quotienten aus den Zahlen 45 und 5!

4, Nemne die fehlenden Zahlen!

O®OO®OO®OO®

5. Wenn 4 Katzen in einem Raum in vier Ecken sitzen, wieviel
Augen sieht dann jede?

21, Olympiade (1983)

1. Stufe

1. Anke, Susanne und Steffen rechnen sehr gern. Sie bitten
ihre Horterzieherin, ihnen Aufgaben zu stellen, Susanne hat
18 Aufgaben gerechnet. Anke hat 13 Aufgaben mehr gerechnet.
Steffen hat 2 Aufgaben weniger gerechnet als Anke,

Wieviel Aufgaben hat Anke, wieviel Aufgaben hat Steffen ge-

schafft?

2, a) 100
47
66

3. 1m =
40 mm =
10 cm =

5. 75 = x
5T+ 3y

X+y=

2, Stufe

+

1. Berechne
Berechne
Berechne

28 - 17 b) 6+ 5+5¢° 6
18 + 35 2+1-0-+ 2
25 + 41 10*5+2 %10
2= 2 d) 16 : e =8
y =14 - a:5=1
10= b 30: 3=x
cm 4. Addiere die Zahlen von 1 bis 10!
cm
dm
28 6. Zeichne zwei zueinander
82 garallele Geraden und eine
erade, die senkrecht auf
72 diesen beiden Geraden steht!

2, Subtrahiere und begriinde!
66 = 25 = 41, denn 41 + 25 = 66

78 - 42
96 - 53
84 - 12

A5
das Fiinffache von T! 3 47 4
das Zehnfache von 5! 3,799
das Zweifache von T! i,s {Kf
0
AL
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3. Multipliziere 8 mit 4, subtrahiere vom Produkt die Zahl 151

4. a) @y |a:5 b) x 2

x
8
7
6

- 10

5. Wie heiBt es richtig?
"9 und 7 ist 15 oder 9 plus 7 gleich 151"

22, Olympiade (198

1. Stufe

1. 1949 gab es in einer Stadt 17 Kindergirten, Jetzt verfiigt
die Stadt iiber 31 Kindergirten,

Wieviel Kindergdrten wurden seit Griindung der DDR in dieser
Stadt neu gebaut? .

2, Fiille auf der Zahlenscheibe die leeren Felder sus!
Uberlege, welche Zahlen gewdhlt werden miissen, wenn du die
beiden Beispiele (dunkle Felder) beachtest!

3. Welches E:rgebnis erhdltst du, wenn von der griBten zwei-
stelligen Zahl die kleinste zweistellige Zahl subtrahiert wird?
Begriinde mit einer Gleichung!

4, Beim Messen zweier Strecken stellt Ines fest, daB die
Strecke AB = 5 cm und die Strecke BC_= 3 cm lang sind,
Udo miBt ebenfalls und erhdlt aber: AB = 50 mm und BC = 30 mm,

Gibt es einen Unterschied zwischen den gemesseneén Strecken?
5. GréBer, kleiner oder gleich?
Setze filr dieses Zeichen * die Vergleichszeichen ein!
63 - 20 X 73 = 40 ’
(7+8) - 5%7+ (8-~5)
¢ 28 X 15 4+ 13
8+ 8+ 8Xx8-¢° 4

6. Wieviel Quadrate sind in der
Abbildung enthalten?
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2, Stufe

1. Bilde die Differenz der Zahlen 15 und 8!
Multipliziere diese Differenz mit der Zahl 4!

2, Dividiere die Summe der Zahlen 24 und 16 durch 5! .
3. Setze an Stelle der Fragezeichen die entsprechenden Zahlen!

Start [17 27} {7 2 17] zi

4. Ordne den Differenzen aus A durch Pfeile die entsprechenden
Zahlen aus B zu! :

Al 84-42 BJ
5217 439 v *
47-26 76-38 452 23

5. Ermittle die Entfernung zwischen den Punkten B und C
(siehe Zeichnung)!

A B [ D

Die Punkte A und B sind 22 mm entfernt, die Punkte A und D
sind 100 mm entfernt und die Punkte C und D sind 35 mm entfernt,

6., Wieviel Dreiecke, Rechtecke und
Quadrate sind in dieser Abbildung
enthalten:

23. Olympiade (198

1. Stufe

Vs Summand 25 17 Minuend 27 45
Summand | 30 33 Subtrahend | 16 27
Summe 80 | 48 Differenz 4 7

2, Petra schétzt die Lénge des Hortgartens auf 50 m. Ivo und
Mario messen diese Strecke. Sie legen ein MeBband von 20 m
Lénge zweimal aus und messen dann noch 12 m,

Um wieviel Meter verschdtzte sich Petra?
3, Zeichne eine Strecke von 4 cm Lénge, derunter eine zwelte,

die um 3 cm lénger ist! Zeichne noch eine dritte Strecke, die
dreimal so lang ist wie die erste!

4, Stelle die Zahl 14 als Summe von ungeraden Zahlen dar,
finde mindestens 4 Beispiele!
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5. Ersetze die Buchstaben im A
Quadrat durch Zahlen:

A ist das Doppelte von C! B (of
B ist der sechste Teil von A und C! i
C ist das Produkt von 2 und 10! - . D
D ist die Summe von X, B, C!

6. 6°4+4-°6 20 : 4= x
5150 6°a=12

2, Stufe

1. Ein Bdr kann 50 Jahre alt werden, ein Fuchs den fiinften
Teil davon; ein Wolf kann 5 Jahre Eiter werden als ein Puchs,

Wie alt kann ein Wolf, wie alt ein Puchs werden?]

2, Welche Zahl ist um 40 gréSer als die Differenz der Zahlen
54 und 6?

3. 24 + x = 52 45 = b = 29
4, Setze alle fehlenden Zahlen ein!
a b a+b|12+a| a-b|a*b|10*a=-D

8 5
9 1"

5. 50 - 24 + 36 24 + 36 + 32
45 + 26 - 11 100 - 27 - 42

6. Lege vier verschiedene Punkte A,

B, C, D fest (s. Abb,)! + +
Zeiofme alle Geraden ein, die durch A B
2 Punkte gehen!

Wieviele solcher Geraden gibt es?
C+ . +D

24, Olympiade (1986

1. Stufe

1. Susi, Peter und Jan sind Geschwister. Susi ist 12 Jahre alt,
Peter ist finf Jahre &lter als Susi, und Jan ist doppelt so
alt wie Susi. .

Wie alt sind Peter und Jan?
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2, Die Kinder Katy, Maik, Antje und Klaus wohnen in einem Haus,
Katy wohnt nicht neben Klaus, Antje wohnt iiber Klaus, die
beiden Jungen sind Nachbarn,

Uberlege, wo die Kinder wohnen, und trage ihre Namen in ein
Haus ein! Wieviel Mtglichkeiten findest du?

3. Stelle die Zahl 10 durch Addition gleicher Summanden dar!
Gib alle MSglichkeiten an!

4. Zeichne ein Viereck mit den Eck- 0
punkten A, B, C,. D!
Zeichne_in das &iereck die Strecken

AC und BD ein!

Wieviel Dreiecke findest du im
Viereck ABCD?

5. Erginze in dem Quadrat die 2|7
leeren Felder durch Grundziffern!
Beachte dabei, daB in jeder Zeile 9
und in jeder épalte des Quadrats 8
die Summe 15 entstehen soll!

(2}

6. Zeichne mit Farbstift ein, auf welchem Teil des Zahlen-
strahles die Zahlen b liegen, fiir die gilt: b < 40 und b > 90!

2, Stufe

1. Piillle die Tabelle aus!
a | b ja+b
12 45
i) 18

=0 .
% e |- E@L—‘ &




2, Bilde Gleichungen!

T3 27 46 24 18 42 2 10 20

3. Bel einem Schulwettbewerb der Klassen 1 bis 4 wurden 24
Preistréger ermittelt,

Die HHlfte der Preistriiger sind Schiiler der Klasse 3, aus

der Klasse 1 kommen 7 Preistriger weniger als sus der Klasse 3.
Die Klasse 2 hat 4 Preistriger.

Wieviel Preistréger kommen aus der ersten, zweiten, dritten
und vierten Klasse? ’
4. Entscheide, ob 2 x richtig berechnet ist!

x | 2x | Ist 2x richtig berechnet?

2 4
7 13
8 16
3 6

5. Zeichne ein Viereck, und bezeichne die Eckpunkte mit A, B,
C und D! —
Trage in das Viereck die Strecke AC ein!

Wieviel Dreiecke und wieviel Vierecke erkennst du?

25, O iade (198

1. Stufe

1. Ergdnze die Tabelle!
a b = 2a c=a-2 d=b+3
4
3
5
2, Katja hat 6 Minzen in der Tasche. Ktnnen es insgesamt 27
Pfennige sein?
Begriinde deine Antwort!
3. Trage in die leeren Felder Zahlen ein! Finde eine Lsung!

2+[J+3=9

+ + o+

O+ O+0=9

+ 4+

+
O+ 4+0=09
9 9 .9
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4, Stelle die Zahl 16 durch Addition gleicher Summanden dar!
Gib alle Moglichkeiten an!

5. Wieviel Rechtecke und wieviel
Dreiecke findest du?

6., Alle 21 Schiiler der Klasse 2b beteiligten sich an einer
Al tetoffsammlung. 15 Schiller lieferten Altpapier ab und 18
Schiiler Gléser,

Wieviel Schiiler semmelten Altpapier und Gléser?

2, Stufe

1. Ergénze die Tabelle!
2°a4+2

| Pl

e

2. Vegdoppelt man eine Zahl und addiert danach 20, so erh#lt
man 26,

Wie heiBt die Zahl?

3. Wieviel Zahlen liegen zwischen dem Vorginger und dem Nach-
folger von 7?7
Ordne alle ermittelten Zahlen und die 7 der GridSe nach!

4. Karin, Susi und Jan vergleichen ihre Ergebnisse im Weitsprung.
Sgsi sprang weiter als Jan. Jan und Susi sprangen nicht so weit
wie Karin,

Ordne die Schiiler nach ihren Ergebnissen im Weitsprung!

5. Fir welche Zahlen x gilt folgende Ungleichung:
9< 2 *x <157
Konstrolliere deine Antwort!




"Ach, deswegen!® "Und jetzt bitte die Acht iben ...

3
5 (I

Lehrer: "Was soll denn dasg?"

Schiiler: "Ganz einfach - so haben wir
im Lotto gewonneni"
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Losungen zur

ABC - Mathematikolympiade
Klgsgenstufe 1

Ol iad 6
1. Stufe

1. a) 8 Midchen, b) 10 Jungen, ¢) 18 Kinder.
2. a) 3 Gléser Malgzbier mehr, b) 3 Gliser Brause weniger,
3. Es sind 12 Tiere, beide Kinder haben recht.

2, Stufe

l.a=3 2. m<7Toder {0,1,2,3,4,5,6 }
Olympiade (1966

1. Stufe

1. 11 = 6 = 5; 5 Kinder k¥nnen erst bei der 2. Runde Karussell
fahren,

2. 3 ° 6 = 18; 18 Kinder sind schon mit dem Karussell gefahren,

3. 3 ° 10 = 30; 50 - 30 = 20; Hans behdlt 20 Pfennig tibrig.

2. Stufe

1.a|bla+bf12-a
8 |6 14 4
5|7 12 T
3 8 1" 9

2, 8+a<12 0,1, 2, 3 0odera< 4
8 +a=15 a=7
8-a >4 0,1, 2, 30derac< 4

Olympiade (196
1. Stufe

1. Ich kann 10, 11, 12 Jahre alt sein.

2. Im Tafelkasten liegen 4 Stiick weiBe Kreide und 2 Stlick
blaue Kreide.

3. 9+2=11;8+3=11; T+ 4=11:6+5=11
oder kommutative L¥sungen

2. Stufe
1l.a8=17; a=T7; a=8; a=6;a=9; a=13
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2. 1) Quadrat
2) Rechteck

6, Olympiade (1968
1. Stufe

1. Es wurden 9 Pféhle gebraucht. 2. 1 + 2 + 7 = 10
3.a=0,1, 2

2., Stufe
1. Die Zahl heiBt 5. 2. (Bs diirfen Abweichungen bis zu 2 mm
auftreten,
[4) 196
1. Stufe

1. 4 + 4 + 4 = 12
2, Die Vigel sind jetzt 5 Meter voneinander entfernt.
3. Rechteck, Kreis, Quadrat, Dreieck

2, Stufe

1. Die Zahlen O, 1, 2, 3, 4, 5 2, 2+4=6
8, Olympiade (1970

1. Stufe

1. 15-9=6 2, 8+ 9 =17

3. Beim Quadrat %elten Abweichungen der MaSe von 2 mm noch
als richtig. Dreieck und Kreis ktnnen beliebig groB sein,
sollten aber dem angegebenen Verhdltnis entsprechen.

2, Stufe

1. x=219 x=5 x=T7x=7;a=0,1,2, 3 ¢=0,1, 2, 3

2,14 -5=-4=5
o1 iade (1971

1. Stufe

1. 9+ 7=16 2, 14 -8=6

3. a) 4 (dreieckige Beete) b) 5 (kreisfsrmige Beete)
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2. Stufe

1. 6 + 6 + 6 = 18 2, x-T7=28; x=15
10, 01 iade (1972

1. Stufe

1. 8 + 4 = 12 (12 Liufer waren gestartet.)
2. 11 + x = 19 x = 8 (Gabi war 8 Jahre Hlter.)
3. Kreis, Quadrat oder Rechteck und Kreise, Rechteck

2, Stufe

1. 6 + 6 + 6 = 18 (18 Turner erhalten eine Medaille.)
2, 19 - 2 = 77 (Der zweite erreicht 17 Meter.)

11,. 0] iade
1. Stufe

1. 6 + 7+ 5=18 2, a=0,1,2, 3; x=0, 1, 2
3. 9-4=50der 4§ + 5=9o0der 4 + x=9; x =5

2. Stufe

1. 15 =8 =T oder 8 + 7 = 15; oder 8 + x = 15; x = 7
2. 8)19=-7=12 B) 9-T7T=2

12, Olympiade (1
1. Stufe

1. Die richtige Hausnummer wird durch folgende Gleichung
errechnet: 9 + 7 = 16

2, 10 - T7T=30der 7+ 3 =10 oder 7+ x =10, x = 3
3. 13-T7=6; 11 +6 +2=19; 84+ 5=13; 18 =5=3 = 10

2, Stufe

1, 12 = 5= 7; 2. Strecken: AB, BC und AC (oder CA).

1 01 iad 1

1. Stufe

1. 3+5
8 +

9 -

3

2. a=0,1,2, 3 3-94'4‘13

~NU, o

o3

‘1
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2, Stufe

1. 4+5+3=12;7+8+2=17; 13 -6=3=4;16=-9-1=6
2, Strecke CD = 6 cm

1 01, iade (1976

1. Stufe

1. 3+2+4=9T7T=-3=-2=22;9=4-3=2
3. 6 + 6 =12

2, Stufe

1.a=0,1,2; =0, 1, 2, 3

2, 9-5=14

1 01 iade (1

1. Stufe

1. 543 =T=1334+5-1=7;4+2+0=6;2+44+4=10
2, T=-2=-5=0T7T=5=1=1; 9+a=10; a=1;
3 10 -e=9; 6 =1

2, Stufe

1. Der Vater gibt seinen Kindern 8 Blicher,
(2+2+2+2=8o0der 4 + 4 = 8)

2. 13+a=15 a=2; 13 -e=10; ¢ =3; 13+ 6< 15; e = 0, 1

16, Olympiade (1978)
1. Stufe

1 5+2+ 3 =103 15+ 4 + 0 = 19; 10 =T+ 2= 53
B-8-2=212; 6-3-32 0; 13+4-121b

2, 1< 6, denn 1 + 5= 6

3. Strecke AE, Linge der Strecke IM, Strecke IM, Bezeichnung
der Punkte A, E, L, M

4. 3+3 =6

2, Stufe

1. a |10+ a 2, b-6=4; b =10

;—r1—3 3. 8=-1=63a=2 4,10-2=28
2 12 5. Zmigchen 11 und 15 liegen die Zahlen

s 13, 14,



17. Olympiade (1979)

1. Stufe
1. 3+2-1= 4 2,12 +5-4=13
13+2-1=14 13 =3 +2=12
6 +0+4=10 17T +2+0=19
16 + 0 + 4 = 20 1M7T-5=-1=1
3. 7T+6 =13

8+ 0= B8oder8=0 + 8oder 8- 0=28
10-10 = 0 oder 10 = D+ O oder 10 = 10 - 0
12 -6 = 6 oder 12 =6+ 6
4, 7T+ 8=150der 8+ 7 =5
5. 1 Rechteck, 6 Dreiecke
2. Stufe
1. 0 2 6 1 14 15
2, a |10 -8 3. 18 +2 =20

> 4. 8) X =4; b) x=0;¢)x=0,1, 2
5

(0]

0 10
18, 01 iade (1980
1. Stufe
1.3+3+3=9 2, 13+2-5=10

4 -4+ 4 =4 M0 =-=5=5= 0
7T+0=-T7=0 18 -3 +5 =20
8-1=-6=1 14 + 0+ 4 =18

3. 9+b=12; b=3; 11 -a=5; a=6

4. Erfassen der Aufgabe, Bilden eines Terms wie 6 + 7 + 5
oder mit anderer Reihenfolge der Summanden, Ermitteln der
Summe B,

5. Zeichnen der Strecke AE (Genauigkeit ¥ 1 mm), Ermitteln
geitLgnge d;r Strecke IU, Zeichnen der Strecke IU (Genauig-
eit = 1 mm

6. 14 = 7 = 7 oder 7
2. Stufe
Vs

3
0
7
1

—

3. a) Nachfolger 20; b) Vorginger O; c¢) die Zahlen 9, 10, 1
4, 8 <123 10=10; 0<1; 9> 6



1.
2.

2,
1.

4.

1.
1.

4.

- 56 -

Olympiade (1981

Stufe
10 + 10 = 20
T=5=2= 0 3. 1M +4 -5=10
10 =-3+3=10 -5=-5=10
94+40=~-4= 5 13-3+0=10
2+2+2= 6 12 + 4 +4=20
7-2=50der7=2+5 5% 0, 1, 2
8-4=2oder8=4+4
6+40=6, 6 =0=6o0der 6=04+6
1+9=10
3 Strecken sind gezeichnet; 2 Strecken sind gleich lang;
Die dritte Strecke ist kiirzer.
Stufe
1,38 30,2 2,b |9=-D 3.
4 5
10-2=28 9 0
0 9
5 4
20, Olympiade (1982
Stufe
10 -6=-4= 0 2, 17 -6 =1 3. x= 1
12 + 8 = 3 =17 20 - 1 =19 x =8
11 +5+0=16 12 + 7 =19 x =12
18 - 6 + 6 = 18 20+ 0= 20 x ='0,1
17 18 19
16 + 4 = 20 oder 16 + x = 20 oder 20 - 4 = 16 oder

5.
6.

2,

20 - x = 16 oder x = 4

Schmuckkante (Eine Bedingung ist die Anzahl der Figuren und
die Sauberkeit der Zeichnung, Die GrtBe, den Abstand und

die Reihenfolge der geometrischen Figuren kidnnen die Schiiler
frei wihlen.)

Stufe




21 1 198
1. Stufe
1. 10+ 7 =17 2.2+2+2=6 3. 18 - 8 =10
5+45=-5=5 11 + 9=20
8+40-8=0 20-20= O
9=-2-6=1 14 - 0=14
4. x = 0,1 5. 9, 11 T. OA; NL; FR
x=2 0,
x=5 14, ¥
2, Stufe

1, 20 = x = 18; x = 2

2, 2, B, 14 + 2 =165 20 - 10 = 10; 14 - 4 = 10; 20 = 11 + 9
oder andere entsprechende Gleichungen richtig geldst.

3.0 1 © 13 17 20
4. 19
18 4
1 8
7 2
15 4
22, Olympiade (1984)

5 b)4d+a
a

0 10 -m
0 m
14 + d

da

RN
wwuiu,m
e wn
- d h -
Ao
++++

ON=00

HAANAA
- b b

OWwWWwWWwo

2 y 1s 2

OO v NO

2. 10 + 8 = 18; 18 Jungpioniere nehmen an der Feier teil.

3. ag 4 Gleichungen der Addition mit der Summe 8, 6, 0, 12,
b) 4 Gleichungen der Subtraktion (die erste Zahl ist 10).

4. 7 <10, denn 7 + 3 = 103 13 < 17, denn 13 + 4 = 173
20 >14, denn 20 - 6 = 14

5. 3 Dreiecke, 4 Kreise, 3 Rechtecke 6. 1 Heuhaufen
2. Stufe
1. a)




2.0 1 2 3. 10+ 8 =
9 10 11 18 -8 = 10
8 9 10 2-2= 0
17 18 19 T+3=10

4.

- - =] |
5. Die Punkte sind den Zahlen 3, T, 14 und 18 zugeordnet.
6.8) 11 +89=20 b)16 -3 =13

23, Olympiade (1985)

1. Stufe ©

1. 1. Weitere Mvglichkeiten: 2.
10 10+0 20 - 10
5- 5
12 - 2

N -

oow
1+
-

cos
+1+
PN
N
-

00

3.

VaNn=0
PR
10w
FOVYTIN

+
+
+
+

v oW

4. m=7,8=6,b=7 ¢c=28

5. 20 Pioniere gestalten das
Programm,

6. Die Strecke EF ist 4 om lang.
2, Stufe

o0
O od
<00

8 = 20 2, 10

-6 =14 12
-6 =10 15

17 + 0 =17 20

3. x=6,x=0,x=6, x=1

4, Zahlen: 2, 5, 9, 13, 16, ®

5. Zahlen in der Tabelle 7, 3, 17

24, Olympiade (1986)

1. Stufe

1. Der dritte Wiirfel zeigt 4 Punkte,
2, a=0,1, 2, 3, 4, 5, 6
3. Es gibt noch 5 weitere Msglichkeiten,

4. Z+ 2 5 5-2= 3 6.
3+7=10

13; denn 10
20; denn 12
11; denn 15
15; denn 20

11+ +
Ui 0w

-y -
m=0ow

1
=womrnnmn
vVauvae A
SVON
+1
FNWY

Z
4
4
5
8

gy
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2 <7, denn 2 +

5=17 2, Jan sammelte 14 Flaschen,
4 >3, denn 4=3

+1 Tina sammelte 20 Flaschen,
0=0 Nico sammelte 50 Flaschen.
©13 > 8, denn 13 =8 + 5
20 <23, denn 20 + 3 = 23
3. 4B =7 om; MN = 5 cm 4. Eine msgliche Eintragung:
(Al;tng::l;kte Bo;eiohxg\:ng y
un. enangabe.achten! ). A O %
'y 3
; ; OlA|#P
M N )
_ O1%|A
5. 15 + 4 = 19
9+ 10 -3 =16
24 - 10 - 4 =10
25, Olympiade (198
1. Stufe
1.a|2-a richtig? 2. >0, 1, 2
b<4, 5 6,7
2 f ng:n 3. 4 Teller und 6 Tassen stehen
) + nein auf dem Tisch,
4 8 Ja
4, Die 3, 4, 5, 6, 7, 8 - also sechs Zahlen - liegen dazwischen.
5. 3 rote und 3 blaue Luftballons sind am Zelt befestigt.
6. 3+ 7=10 1-1=0 Zahlen geordnet:
0O+2= 2 23=6 0, 2, 6, 8, 9, 10
13-4= 9 4 +4=28
2, Stufe
1.a |3 +a 2, Drei Strecken; wobei auf die genaue Be-~
zeichnung beziiglich der Aufgabenstellung
2 8 zu achten ist,
9
2 5 3. Betrag | Miinzen | Antwort
0 3
51 Pf 2 3
12 Pf 6 nein
9 Pf 4 nein
18 Pf 10 Ja.
4, Mit dieser Bedingung gibt es nur drei Zahlen,
5. Die Zahl 8 ist an diese Stelle zu setzen, weil die nach-

folgende Zahl jeweils durch Addition mit 2 aus der voran-
gegangenen entsteht. Diese Formulierung wird vom Schiiler
nicht verlangt.
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Klassenstufe 2

2, Olympiade (196
1. Stufe

1. x = 46 5

2, Brigittes Bruder hat 80 Pfennig gespart; es fehlen ihm
noch 20 Pfennig an 1 M,

3. a; Die Midchen kaufen sechs Hefte und zahlen daftir 48 Pf,
b) Die Verkduferin gibt 52 Pf zuriick,

4. 9 Quadrate
2, Stufe

1. 2. Strecke: 4 + 3 = 7; 7 cm; 3. Strecke: 5 ° 4 = 203 20 cm,

2,8) 12 +12 = 24; 24 kg und 9 + 9 = 18; 18 k
b§ 24 + 24 = 48; 48&. i &

3, Olympiade (1965)
1. Stufe

1. Es milssen noch 36 Sticke gefiillt werden,
2, Die Schiiler verschdtzten sich um 4 m,
3. Am Sonntag erhdlt jeder 3 Br&tchen.

4. 24 + 30 = 54; T ¢ 2 = 14

2, Stufe

1. Sie kidnnen noch eine Stunde spielen, 2, a=4

4, Olympiade (1966)

1. Stufe
1, Die Verteilung der Zahlen 2, 3°8=24; 24 +20 =44
gilt nur als Beispiel. 3.7 6 = 42;
In jedem Fall muB die 2 im Bilstoa

4
Schnittpunkt erscheinen, Die Mappe enthtlt 44

Zeichnungen,
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s 01 iade (196
1. Stufe

1. Die Zahl heiBt 3. 2, a) Lothar wirft 24 m weit.,
b) Martha wirft ihren Ball 9 m
weiter als 12 m,

3. Sie verteilt 30 Apfel, 24 Waffeln und 15 Bonbons.

4. Auf dem Bild erkennt man Kegel, Quader, Pyramide und
Zylinder (Sule).

2, Stufe
1. Bis zum dritten Stock- 2. a | b | & + b | & - b

werk muB man
Stufen steigen, 19 | 8 (27) 211;
(45)| 7 52 .| (38
©.91 |(9) | (100) 82
6. Olympiade (1968
1. Stufe
1. Es sind zwei Kaninchen und drei. Hithner,
2, Die Gleichurigen heiBen 8 : 2 =74;.8'= 2 * 4,

3. Ute hatte ein Zehnpfennigetﬂdk,
zwel Einpfennigstiicke. : )

4. (Die Schiiler sollen guf Papier mit quadratischen Kiéstchen
zeichnen, - Exaktheit der &uBSeren Begrenzungslinien ist
ausschlaggebend, ) ‘

drei. Punfpfennigstucké und

2. Stufe _
1.a=5 2, a) Fiir-alle Schiller werden 18 Meter Stoff
“ 'gebraucht. . : .
b) Die Lehrerin muB noch 12 Meter Stoff
kaufen,

Olympiade (196
1. Stufe

1. Michael hatte am Freitag fiinfzehn Stauden gesdf
2, Die Zahlen heiBen 5 und 3, .
3. Die beiden Walzen sind 6 km entfernt. 4. 10

2, Stufe

1. Es wollen insgesamt neunzehn Frauen mithelfen.
2, Dreieck und Trapez
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8. O iade 0
1. Stufe

1. 10 zweiachsige Wagen miissen noch angehiingt werden.
2, Der Giiterzug hat 31 Wagen.

3. Im dritten Abteil sitzen T Pioniere.

4, Strecke AC = 6 cm,

2, Stufe

1. ag In 6 Pamilien wurden die Midchen aufgenommen,
b) In 7 Pamilien wurden die Jungen aufgenommen,

2, Die Fahrt hatte um 15.00 Uhr begonnen.

9. Olympiade (1971)
1. Stufe
1.8°*5+1+6+1=48 3. (Diese Ldsung gilt nur
Das Wohnhaus hat 48 Riume. als Beispiel,.)
2, 30:6=5 (9)
In einer Stunde hebt der
Kran 5 Platten in die HShe. o
4, a) Quadrat, Dreieck, Kreis,
Rechteck, Parallelogramm,
b) Bei Quadrat, Rechteck un ®
Parallelogramm verlaufen ’
die gegeniiberliegenden o O 0 0

Seiten parallel,
2. Stufe '
1. 40 : 5=8; 3 » 8 = 24 1In drei Fenstern sind 24 Scheiben,
2, T+ 6=-5= 37
10, 01 iade (1972
1. Stufe

1.1 +4+3+4+5+8+1=26
Aus der DDR werden 26 Rudersportler starten.
2, Aus der DDR erhielten 13 Sportler eine Medaille.

3. 67T + x = 80; x = 13, Zwischen beiden Spriingen lag eine
Differenz von 13 Metern,

4. (Es diirfen Abweichungen von 1 mm je Strecke auftreten.)

2, Stufe
1. 8 * 4 = 32, Um den Sieg kémpfeh 32 Liufer,
2, 6 7= 42 28: 4= 7 6 em = 60 mm

9°*0= 0 45 : 5= 9 50 dmn = 7m
26 ¥17 =43 .73 -19 = 54
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11, O e (1

1. Stufe

1, Die Eltern der Klasse 2a wollen zum Pestival 47 GHste
aufnehmen,

2, 8)a=0,1,2,3, 4 b=0,1, 2, 3, 4
b) 12 + 7 ="19;

47 =5 =
¢) 63 > 54; denn 54 + 9 = 63; 7T < 85; denn 77 + 8 = 85
3.56 : 7=8 8 + 14 = 22 .
4. bg Gleiche Lénge haben die gegeniiberliegenden Seiten,
¢c) Die Seiten mit gleicher e verlaufen parallel,
2. Stufe
1. 18 + 14 = 32 oder 32 - 18 = 14, Noch 14 GHste milssen in
einem anderen Raum untergebracht werden.
2,26+ 7 =33 26 -T7m=19; 83 + 8 = 91; 83 - 8 = 75;
57 + 9 = 665 57 - 9 = 48 -
12, Olympiade (1
1. Stufe

1. a) 36 + 25 = 61
58 - 37 = 21
72 = 43 = 29
15 + 67 = 82

2, 18 : 2 = 9; Ines erreicht 9 m. 9 + 5 = 14; Claudia wirft
ihren Ball 14 m weit,

3. 99 - 7= 092 .
4. 1 20-Pf-Stiick; 1 10-P£-Stiick; 1 5-PP-Stiick; 2 1-Pf-Stiicke

2, Stufe

1. a+b=34 4+ 27 = 61 2.a|b[e|a+b,-o
28 | 37 | 44 21
16 [ 45 |27 34
37 (24 |52 9
56 [35]73 18
13, Olympiade (1975)
1. Stufe
1. 35+ 8 + 7 =50 2, x = 36 (36 + 12 = 48)
57 +6 +9 =72 b=0,1, 2, 3, 4
3¢64+8a26 y =75 (15213 = 62)
T -6 =-7=158 d=0,1, 2, 3,
44 -8 -8 =28
28 :4-T7= 0
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3. Die Anordnung der Buchstaben sollte enigegen dem Uhr-
geigersinn erroli —
; Die Seiten heiBen AB, BC, OD, AC (oder CA).
b) AB liegt gegentiber von 55 BC liegt gegentiber von AC,

4. 15 + 17 + 8 = 40, Es waren 40 sowjetische Géste in der Schule,
2, Stufe

1. ¢« 5-6=29 2, a| b|a+b|a=D
(4 +16) : 9=17
22|13 35
39|16 55 23
68 | 32 100 36
55118 3 37

14, O iade (1976
1. Stufe

1. 23 + 25 = 48, 48 Pioniere nahmen aus beiden Pioniergruppen
an der Feier teil,

2, 98 - 22 = 76

3. 8) 45 + 23 - 34 = 34 b) 3 ° 6+ 42 = 60
89 - 36 + 24 = 77 1M °*2~-14 = 6
27 + 18 = 32 = 13 2t 2 3 + 45 = 52
T4 =26 + 31 =79 18 : 2 + 54 = 63

4, a) Die Genauigkeit ist zu beachten!
b) In der Figur muB ein Dreieck zu erkennen sein,
¢) Dreieck

2, Stufe
1. 800 cm; 4 dm; 60 mm

15, Olympiade (1

1. Stufe

1. 25 Pioniere dieser Gruppe erhielten Urkunden.
2, A muB 3 cm lang sein, MK 5 cm.

H M K

3. 53+34-8=79; 38 + 36 + 26 = 100; 64 - 0 + 1 = 65;
00 - 1= 1=298; 9+« 24+ 2= 20; 2:2=-1= 0

4.e=20,a=10,x=1
5. 65 + 23 = 88; 65 - 23 = 42



2,

1.
2,
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Stufe

6+ 4 =10; 10 + 30 = 40 3. Zum Beispiel:

14 kg Altpapier sammelten

beide Kinder zusammen,

6+2=8; 6+8=14 xD

oder: 6 + 6 + 2 = 14) A B

oder: 6 + 6 + 2 = 14)

16, Olympiade (1978)

1.
1.
2,

3.

4.
5.
6.

i
1.

1.
2,
3.

Stufe

Angeben der Punkte, Entfernungen vbn Mzu P 2 cm,

45 - 17 = 28, 28 Schiller der Juri-Gagarin-Oberschule.er-
hielten eine Urkunde.

a) 35 + 45 + 18 = 98 b) 5 4+ 80 = 100
68 - 42 - 26 = 0 6 4-20= 24
100 - 25 - 0 =175 3 :3+99 =100

6 dm = 60 cm; 10 dm = 100 cm; 50 mm = 5 cm

x =99 ) 6.8 ¢ 4 =32 32 - 15 =17

Stufe

a |a-1 2.6 c:5 3. 83 + 17 = 100

2° 3= 6

9 9 45 9 45 :5 = 9

0 0 5 1

Die Zeiger dreﬁen sich bei beiden Uhren gleich schnell,
Er kann 4 Stiihle bauen,
Die Summe betrigt 55.

(03§ iade (1
Stufe

13 Geschenke miissen noch gebastelt werden,
2, 3, 18, 4, 15

a) 93 - 41 - 0 = 52 b) 6 ° 2+ 8¢ 4=44
22 + 39 - 9 =52 45~ 5°4= 0
44 + 44 - 44 = 44 10°3-10-2=10

e) 9 3 =27 d) x : 3= 8 x=24
24 : 4= 6 20 : x= 5; x= 4
4 ¢ 9= 36 xXt:2= 4 x=28

a) 30dm b) 8cem ¢) 40 mm Se
7 dm 40 cm 70 mm
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2, Stufe
1. Inge rechnet in der gleichen Zeit mehr Aufgaben,
2. b)a |a: 4

20 5

40 10

4 1

3.5 6 14; 10 12 28
4, 26 + 15 = 41; 26 - 15 = 11
5. Es braucht ebenfalls 3 Wochen,

18, Olympiade (1980)

1. Stufe
1.8) 43421 +36=100 b)7°5-5+T7T= 0
100 - 43 - 57T = 0 3°1-0+2=2 3
33+57T=-15= 175 9°*2+9¢5=63
¢)20: 2 =10 2. 4 * 9 =136
24 : 4= 6 18 : 3 =6 oder 18 = 3 * 6
27 : 3= 9 36 : 4 = 9 oder 36 = 4 * 9

3.8) 8m=800cm; 90 mm = 9 cm; 40 cm = 4 dm

b) Angabe der Zeitdifferenz "5Stunden" oder "S5 h" oder
auch in einem Satz., Angabe der Zeitdifferenz "40 Minuten™
oder "40 min" oder auch in einem Satz,

4, 66 < 100; 66 + 34 = 100
5. Gerade b gezeichnet (Lsung, Genauigkeit, Gerade a gezeichnet.)
6. Aus einer Schule erhielten 13 Schiiler eine Medaille.

2. Stufe

1. a)a |4+ a-16 b) b | b:3 e)x | ¥ |X-3
10 3 1 56 |24 32
21 i 100 | 5 95
5 5 22 |18 2
2.8)16 ;33 ;34,43 ,61;6) 77,79 ;81 , 83

3.3 : 4=9
4, Auch 6 Eier muB man 5 Minuten lang kochen lassen.

1 Olympiade (1981
1. Stufe

1. Die Jungpioniere basteln 18 Geschenke,

2, Zwei zueinander parallele Geraden, eine dritte Gerade, die
diese beiden Geraden schneidet, und zwar im rechten Winkel,

3. 89 -8=81
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4, 100 mm = 10 em; 10 dm = 1 m; 1 h = 50 min
5. a) 100 - 38 + 11 = 73 ) 7+ 3+2°9=39
36+33+16=1oo 9-3-3-9- 0
3-29-34= 0 10+ 5-8¢3=26
c)x=10der1+*5=5 d) e=2o0der 18 : 2 = 9
y=2oder8 . 2 =16 a=2o0der2 : 2 =1
a = 100 oder 10 « 10 = 100 x=90der27:3-9
2, Stufe
1. 24 i 80 i 42
2. Susanne verschidtzte sich um 6 m., TeillSsung: Lénge des
Schulhofes 2 * 20 + 14 = 54, Ltsung: Antwort
3.8)x )y |x~-% b) a =3
a=2
100 | 63 a7 a=5
96 | 49 47
83 | 26 57
4. a) T5 - 47 = 28 b) 20 = 45
57 + 25 = 82 56 = 20 + 36
47 + 25 = T2
5. Das ergibt einen Heuhaufen.
20, 01 iade (1982
1. Stufe
1. Strecke AB; Punkt C auf Strecke iB; Punkt D, der nicht auf
der Strecke AB liegt.
2, 64 - 29 =35 3.3° 4+9°2=30 4, a8 b
77 - 43 = 34 7°10=-5°5 =45
35 + 48 = 83 8°* 2=-4-°4= 0 27| 3
80 |10
5 2
5. a) 40; 96; 68; b) 10; 24 ; 17
6. a8) 70mm 100 mm 80 mm; b) 9em 5cm 1 em
T. 59 Jungpioniere haben Auftrige iibernommen,
2, Stufe
1. 48 - 12 = 36 2, 21 = 7T =14 oder 21 = 7 + 14
96 - 51 = 45 Te5=235
33 - 11 =22 40 : 4 = 10 oder 40 = 4 * 10
68 - 59 = 9 48 + 25 = 73
3. 45 : 5=9 4,8 12 20 24 32 36
5. Bs sieht jede 6 Augen.
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21, Olympiade (1983)

1. Stufe

1. 2. B, 18 + 13 = 315 31 = 2 = 29, Anke hat 31 Aufgaben ge-
rechnet, Steffen hat 29 Aufgaben gerechnet,

2.3)100-28-17-55 b) 6 ° 545 6 = 60
47 + 18 + 35 = 100 2¢1=-0e¢ 2= 2
66 - 25 + 41 = 82 10 *5+2°*10=170
¢) 1°¢ 2a 2odera=1 d)16 : 2 = 8 oder e = 2
T7°* 2=140dery = 2 5:5=10dera=5
10 « 10 = 100 oder b=100 30 : 3 =10 oder x = 10
3. 1 m =100 cm; 40 mm = 4 em; 10 em = 1 dm

4, Die Summe betrigt 55,
50 75 =47 =28 57+ 25 =82 474 25="7T2

6. Zwel gueinander parallele Geraden; eine Gerade, die senk-
recht auf diesen beiden Geraden steht.

2, Stufe 1. 35; 50; 14; 4. a) b)
a |a: 5 x| x 2

2.;’2-42-36, denn 36 + 42 = 78

- 53 = 43, denn 43 + 53 = 96 25 5 8 16
84 - 12 = 72, denn 72 + 12 = 84 45 3 7 14
e Zs B, 8¢ 4=32; 32 -15 =1 50 10 6 12
3 4 =323 3 5 7 5 3 16 26
5. Richtig heiBt es: 9 + 7 = 16
22, Olympiade (198
1. Stufe 1. Seit der Griindung der DDR wurden in dieser

Stadt 14 Kinder gérten neu gebaut,
2. 16 + 14 = 30 6 + 24 = 30 4 + 26 = 30
25+ 5= 30 9+ 21 =30 19 + 11 = 30
3. 99 - 10 = 89 6. 14 Quadrate
4. Ines und Udo haben gleiche Strecken gemessen.
5. 63 = 20 > 73 - 40; (7+8) -5=174+(8-5);
28 =15 + 13; 8 + 8 + 8 8 ¢ 4

25, Olympiade (1987), 2, Stufe

1. 2°a+2 2, Die Zahl heiBt 3, denn
3+ 3+ 20 =26,
3. Eine Zahl liegt zwischen Vorginger

und Nachfolger von 7,
Geordnet: 6 < 7 < 8,

4. Platz 1: Karin; Platz 2: Suei; Platz 3: Jan
5 x =5, 6, 7Tdenn 9 <10 <155 9 <12 < 15 9<14< 15



a.
1.
2,
3.
4.

5.
6.

2
1.
1.

3
4

5.
6.

2,
1.
2
3.
4.

5.
6.

2
1.

1.
2,
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Stufe

15-8=17 T°*°4=28
24 + 16 = 40 40 : 5= 8
53; 44; 67

Die Pfeile verlaufen: 76 - 38 gzu 38; 52 - 17
47 = 24 zu 23; 84 - 42 zu 42; 47 - 9 auch zu ;3.35'

4 Dreiecke, 3 Rechtecke, 1 Quadrat

[6) iade (198!

Stufe

Summand | 50 | 25 | 17 Minuend 20 (27 | 45
Summand | 30| 23 | 33 Subtrahend | 16 |20 | 27
Summe 80| 48 | 50 Differensz 4| 7|18

2+20m+ 12 m = 52 m; Petra verschéitzte sich um 2 m,

Die zweite Strecke ist 7 cm, die dritte Strecke ist 12 em
lang.

13+1, 1 +3, 9+5, T+ T. Natiirlich sind auch L8sungen
wie 7T+ 5+ 1 +1; 5+ 5+ 3+ 1 u, 4, zugelassen,

A =40, B=10, 0 = 20, D = 70
48, 5x=5 8a=2
Stufe

Ein Fuchs kann 10 Jahre und ein Wolf kann 15 Jahre alt werden.

Differenz 48; 48 + 40 = 88. Die Zahl heiBt 88,

x =28; b =16

1. Zeile: a + b= 13, 12 + a = 20, a = b = 3, a°* b= 40,
10 a=b=175

2, Zeile: b=2, 12 +a=21, a-b=7, a°*b=18,
10 - a - b = 88,

62, 60, 92, 31.

6 Geraden kann man zeichnen.

Olympiade (1986
Stufe
Peter ist 17 Jahre alt und Jan 24 Jahre alt.

Es gibt genau zwel M¥glichkeiten!
| Klaus | Maik I Maik | Klaus




3. 10=2+2+2+2+2; 10=5+5
1M0=1T+1T+1T+1T+1+1+1T+17+14+1
4. Es entstehen 8 Dreiecke. 5.
o ¢ of 217
9 151] 14
13
A [}
4 ;o: t t i’;.-—al.;,

2.73-27:46
24 + 18 = 42
210 =20

3. Preistriger aus Klasse 1:
Preistriger aus Klasse 2:
Preigiriger aus Klasse 3: 1
Preistriger aus Klasse 4:

4. x| 2x | Ist 2x richtig 5. 2 Dreiecke; 1 Viereck
berechnet?

W NS

D (5
2 4 Ja
71 93 nein
8| 16 Jja
3 6 Ja A
25, Olympiade (1987 } 8
1. Stufe

1.a|b-2°a|c=a

4 8 2 1
3’ 6 1 l 9
5 10 3 13

2. Das ist moglich. Begriindung: eine 10-Pf-Minge, drei 5-Pf-
Miinzen, zwei 1-Pf-Miinzen ergeben insgesamt 6 Miinzen im
Wert von 0,27 M.

-2 |d=b+3

3. Eine Ldsung ist zum Beispiel: 4. 16=8+8
2+4+3=9 16=4+4+4+4
+ 4+ o+ 16=2+242+242424242
S5+1+3=9 16=1+14+1+1+ 141+ 1414141
+ o+ o+ +1+14+14+14141
+

%{

Rechtecke 3; Dreiecke 12

6. 12 Schiiler sammelten Altpapier und Gléser, denn 15 + 18 = 33
und 33 - 21 = 12, Das Ergebnis kann natiirlich auch durch
eine Skizze ermittelt werden.

2, Stufe siehe Seite 691
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